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Summary
The 2024 Quality of Life Project is a partnership between nine New Zealand councils. It measures 
perceptions over several domains related to quality of life. A random selection of residents aged 18 years
or over from each council area participated in the survey online. 
The survey took place between 23 April and 1 August 2024.

Results shown on this page are the aggregated results for the eight participating city councils, excluding 
Waikato Regional Council.

Overall quality of life Built & natural environment

Rate their overall quality 
of life positively

Top 3reasons for quality 
ōģ ŁĮģĎɤ

Increasing

Health and wellbeing

Financial wellbeing

Work related

Reduced financial wellbeing

Reduced health and 
wellbeing

Work related

29% 25%

Percentage who say their quality of 
life has changed compared with 12 
months prior

Quality of life 
decreased

Quality of life 
increased

Compared to 12 months 
prior, city  /  local area has 

ăĎĄōŇĎɤ

Building developments 
and renovations

Good roads, being 
upgraded

Variety of recreational 
facilities

Crime

Roadworks

Dissatisfaction with 
government or local 
government

Got better Got worse

* Wording changed in 2024. See Quality of Life 2024 Technical Report for details. 77% 1

Decreasing
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Think their city (in Aucklandɷtheir 
local area) is a great place to live
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*Happy with the look and feel 

of their city (in Auckland ɷ
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Perceptions of issues in city / local area in the last 
12 months

% View as a bit of a / big problem
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50%

66%

Felt embarrassed / uncomfortable

Appointment / treatment
postponed
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illnesses

:ōŵŁĊňʀŲ ĤĎŲ ëň ëŦŦōĮňŲŇĎňŲ ëŲ ë 
time that suited

Concerned about financial cost

Wait time for an appointment was
too long

Housing Transport

Health & wellbeing

76% 74%

32%

General area
they live in
suits the

needs of the
household
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suits the

needs of the
household

Housing costs
are affordable

Have someone to turn to for 
practical support if they were 
faced with a serious illness or 

injury, or needed support 
during a difficult time

Have someone to turn to for 
emotional support if they were 

faced with a serious illness or 
injury, or needed support 

during a difficult time 

25%
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transport at least 
weekly in the last 12 
months

69%
Consider themselves to be in good 
physical health
% Good / Very good / Excellent

56%
48% 43% 38% 38%

28%

Easy to
access

Frequent Affordable Safe from
crime

Reliable Safe from
catching
illness

68%
Consider themselves to be in good 
mental health
% Good / Very good / Excellent

33%
Have been physically active for at 
least 5 days in the week prior

28%
Experience stress 

with a negative effect 
most of the time /

always in the last 12 
months

Have not used public 
transport at all in the 
last 12 months

Perceptions of housing

% Strongly agree / Agree

34%

Perceptions of public transport in city / local area 
% Strongly agree / Agree ɷof those who had access to public 
transport

86% 86%

Barriers to healthcare

Summary

68%

62%

50%

47%

44%

28%

28%

27%

The police

Scientists

The public education
system

The public health system

The justice system

Local government

Central government

The media

Trust in people & institutions

Rating of trust in institutions
% With high trust rating

Say they trust 
people in their city / 
local area

54%

The 2024 Quality of Life Project is a partnership between nine New Zealand councils. It measures 
perceptions over several domains related to quality of life. A random selection of residents aged 18 years
or over from each council area participated in the survey online. 
The survey took place between 23 April and 1 August 2024.

Results shown on this page are the aggregated results for the eight participating city councils, excluding 
Waikato Regional Council.
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The 2024 Quality of Life Project is a partnership between nine New Zealand councils. It measures 
perceptions over several domains related to quality of life. A random selection of residents aged 18 years
or over from each council area participated in the survey online.
The survey took place between 23 April and 1 August 2024.

Results shown on this page are the aggregated results for the eight participating city councils, excluding 
Waikato Regional Council.

Social issues & safety Council processes Climate change

Economic wellbeingCommunity, culture & social network
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66%
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58%
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behaviour
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sleeping
rough in
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discri-
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Agree that they feel a sense of 
community in their 
neighbourhood

73%
Belong to at least one social 
network or group

48%
Never or rarely felt lonely / isolated 
in the last 12 months

51%
Say racism or discrimination 
towards groups has been a problem 
in their city / local area in the last 12 
months

Are confident in 
their local 
ĄōŵňĄĮŁʀŬ 

decision-making

Believe the public 
has at least some 

influence on council 
decision-making

Are worried / very 
worried about impact 
of climate change on 

the future of their city 
and its residents

Employed in paid work 
(full / part -time)

Of those in paid work  
are satisfied with 

their workɷlife 
balance

35%
Have enough / more 
than enough income to 
cover costs of everyday 
needs

42%
[ëƐĎ ɿļŵŬŲ ĎňōŵĤĪʀ

64%

Perceptions of issues in city / local area in the last
12 months
% View as a bit of a / big problem

30%

35%
33%

49% 42% 39%

Too much
water

Not enough
water

Heat &
fire risk

% Fairly / very prepared to face the 
ĮŇŦëĄŲŬ ōģɤ

59%

42%

78%
Feel comfortable dressing in 
a way that expresses their 
identity in public

72%
Can participate in activities 
that align with their culture

69%
Say people accept and value 
them and others of their 
identity

66%

48%

Feel safe in their city 
centre after dark

36%

Summary
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Water
pollution

Too much
water

Coastal
erosion

Air
pollution

Land-
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Increased
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fire risk

Not
enough
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Rating of climate 
change issues in 
city / local area in 
the last 12 months
% view as a bit of a / 
big problem
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Comparisons to previous years

Rate their overall quality of 
life positively

(83% in 2022)
(87% in 2020)

A slightly larger proportion feel their quality of 
life has increased compared to 12 months prior

23% 18%
25%

Increased

2020 2022 2024

27%
36%

29%

Decreased

Perceptions of quality of life remain quite high
Perceptions of 
cultural 
acceptance 
increased in 2024

More people have used public 
transport in the last 12 months

Increases in perceptions of local issues in the last 12 months
% View as a bit of a / big problem

71%
78%

People accept and 
value my identity

57% 69%

I feel comfortable dressing in a 
way that expresses my identity

53% 49% 64%

55%
61%

66%

People begging in public places*

47% 39% 32%

77%

2020 2022 2024

2022 2024

Used public transport in the last 12 
months 

* Wording changed in 2024. See Quality of Life 2024 Technical Report for details. 

2020 2022 2024

2020 2022 2024

Perceptions of housing costs

Fewer feel that their housing costs 
are affordable

$

48% 46%
35%

2020 2022 2024

2020 2022 2024

Economic wellbeing

53% 59% 64%

Antisocial behaviourcaused by 
alcohol / drugs

2020 2022 2024

Living in their city / local area

Ability of income to meet 
everyday needs

Fewer report having enough / more 
than enough money to meet everyday 
needs

Housing costs

Overall quality of life Community, culture & social network

2022 2024

Transport

Climate change

49% 42% 33%Worry about the impacts of 
climate change

Concern about climate change 
continues to decline

2020 2022 2024

The 2024 Quality of Life Project is a partnership between nine New Zealand councils. It measures perceptions 
over several domains related to quality of life. A random selection of residents aged 18 years
or over from each council area participated in the survey online.
The survey took place between 23 April and 1 August 2024.

This slide shows a selection of measures which have had significant changes in results between the 2022 and 
2024 Quality of Life surveys. Results shown on this page are the aggregated results for the eight participating 
city councils, excluding Waikato Regional Council.
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INTRODUCTION

HOME

HOME

The 2024 Quality of Life survey is a 
collaborative local government research 
project. The primary objective of the survey is 
Ųō ŇĎëŬŵũĎ ũĎŬĮĊĎňŲŬʀ ŦĎũĄĎŦŲĮōňŬ ōģ ëŬŦĎĄŲŬ 
of living in larger urban areas. 

The survey provides data for councils to use as 
part of their planning and monitoring 
activities. 

It also contributes to public knowledge and 
research on quality-of-life issues in New 
Zealand.

Background
»ĪĎ ŬŵũƐĎƗ ŇĎëŬŵũĎŬ ũĎŬĮĊĎňŲŬʀ ŦĎũĄĎŦŲĮōňŬ ëĄũōŬŬ 
several domains, including: 

Overall quality of life Local issues

Built & Natural 
Environment

Community, culture, and 
social networks

Housing Climate change

Public transport
Employment and economic 
wellbeing

Health and wellbeing Council processes

1
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INTRODUCTION

HOME

HOME

The Quality of Life survey was first conducted in 2003, 
repeated in 2004, and has been undertaken every 2 years 
since. The number of participating councils has varied 
each time. 

Nine councils participated in the 2024 Quality of Life 
survey, as follows:

ÁAuckland Council

ÁHamilton City Council

Á Tauranga City Council

ÁHutt City Council

ÁPorirua City Council

ÁWellington City Council

ÁChristchurch City Council

ÁDunedin City Council 

ÁWaikato Regional Council

Councils involved

One of the councils listed is a regional council: the Waikato 
Regional Council. The Waikato Region in this report includes 
Hamilton City, as well as the following districts: 

This regional council area also includes smaller towns, as well 
as rural and semi-rural areas. 

Throughout this report, the results for all nine council areas are 
reported on separately, and the aggregated results for the 
eight city councils, excluding Waikato Regional Council, are 
ŦũōƐĮĊĎĊ ɯũĎģĎũũĎĊ Ųō Įň ŲĪĮŬ ũĎŦōũŲ ëŬ ŲĪĎ ɿȯ-ĄĮŲƗ ŲōŲëŁʀɰɠ »ĪĎ 
report text focuses on the 8-city total, as these are substantial 
urban areas.

Quality of Life survey results from 2003 onwards are available on the Quality 
of Life website: www.qualityoflifeproject.govt.nz

2

Á Thames-Coromandel

Á Hauraki

Á Matamata Piako

Á ÒëĮŦþ

Á Otorohanga

Á South Waikato

Á Waitomo

Á »ëŵŦš

Á Rotorua (in part)

Á Waikato
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INTRODUCTION

HOME

HOME

Since 2012, the Quality of Life survey project has been 
managed by a group comprising representatives from the 
following four councils:

ÁAuckland Council

ÁWellington City Council

ÁChristchurch City Council

ÁDunedin City Council

The management group manages the project on behalf of all 
participating councils. This includes commissioning an 
independent research company and working closely with the 
company throughout. 

Ipsos was commissioned to undertake the 2024 survey and 
reporting on behalf of the participating councils.

Project management

3
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INTRODUCTION

HOME

HOME

In 2024, a total of 6994 respondents aged 18 years and 
over completed the Quality of Life survey ɷ6194 from 
the eight cities (excluding Waikato Regional Council). 

This table shows the number of respondents in each of 
the participating council areas. These numbers reflect 
the sample design, where a target of n=2500 was set 
for Auckland and n=500 for the other cities (excluding 
Dunedin, which had a target of n=575). A target of 
n=800 was set for the Waikato region.

Results shown in this report are based on the weighted 
percentage (column on the right). Results are adjusted 
at the data analysis stage to reflect the actual 
population distribution across the eight cities, based 
ōň ŲĪĎ ȩȧȩȪ :ĎňŬŵŬɠ Vōũ ĎƖëŇŦŁĎɡ !ŵĄĿŁëňĊʀŬ ŬëŇŦŁĎ 
of n=2524 is 41% of the total sample size. However, as 
!ŵĄĿŁëňĊʀŬ ŦōŦŵŁëŲĮōň ĮŬ ȬȮʮ ōģ ŲĪĎ ȯ-city combined 
population, the responses have been weighted so they 
represent 57% of the total 8-city result.

Sample
Council area

Sample achieved 
in each city

n=

Proportion of 
8-city sample

(n=6194)

unweighted
%

Proportion of 
8-city results

(n=6194)

weighted
%

»þŇëĿĮ qëĿëŵũëŵ ɭ !ŵĄĿŁëňĊ2524 41 57

Kirikiriroa / Hamilton 527 9 6

Tauranga 504 8 5

Te Awa Kairangi ki Tai/ Hutt City 525 9 4

Porirua 500 8 2

Te Whanganui-a-Tara / Wellington 509 8 7

«ŲëŵŲëĪĮ ɭ :ĪũĮŬŲĄĪŵũĄĪ524 8 14

«ŲĎŦōŲĮ ɭ @ŵňĎĊĮň581 9 5

8-city sub-total 6194 100 100

Waikato region (excl. Hamilton City) 800 N/A* N/A*

Total sample 6994 - -

*Note: Not included in 8-city total.

4
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RESEARCH DESIGN

HOME

HOME

Method

In 2024, a mixed methodology approach was used. Respondents 
were recruited via online research panels, river sampling, and 
recontacts, followed by a face-to-face intercept survey method. All 
respondents self-completed the same online survey once recruited.

Dates of fieldwork: Fieldwork took place from 23 April to 1 August 
2024. 

Target population: People aged 18 and over, living within the areas 
governed by the participating councils. 

Technical report: For more detail on method and sample, please 
refer to the separate Technical Report1.

Method & sampling overview

Recruitment

The 2024 survey was undertaken in two stages:

1. Online surveying

In this stage, respondents were recruited from a blend of reputable 
NZ panels and non-panel sample sources (river sample). To 
supplement the sample, the Quality of Life management group 
provided a recontact list, consisting of participants from previous 
survey waves who had agreed to be contacted for future research. 
!ŵĄĿŁëňĊ :ōŵňĄĮŁ ëŁŬō ĮňƐĮŲĎĊ ŇĎŇăĎũŬ ōģ ĮŲŬ ¯ĎōŦŁĎʀŬ ¯ëňĎŁ Ųō 
complete the survey.

2. Face-to-face intercept surveying

^ŦŬōŬʀ ģĮĎŁĊ ĮňŲĎũƐĮĎƑĎũŬ ƑĎũĎ ŦōŬĮŲĮōňĎĊ Įň ŬĎƐĎũëŁ ĪĮĤĪ-foot traffic 
locations in Auckland, Tauranga, Hamilton, Porirua, Hutt City, 
Wellington, Christchurch, Dunedin, and the Waikato region, and 
approached people to invite them to participate in the self-complete 
survey using tablets.

Quotas and sample targets were set across both online and face-to-
face intercept methods, with the face-to-face intercept method 
filling quotas that were not achieved online.

85%
n=5962

Surveys taken online

15%
n=1041

Surveys taken face-to-face

5
1Ipsos. (2025). Quality of Life survey 2024: technical report. A report prepared on behalf of Auckland Council, Wellington City Council, Christchurch City Council, and Dunedin City Council.
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RESEARCH DESIGN

HOME

HOME

Most questions asked in the 2024 survey were identical to those 
in the 2022 questionnaire; however, there were several changes. 
Questions surrounding the perceptions and impacts of COVID-19 
were removed, and several questions have been added (detailed 
further in the 2024 Technical Report).

There are slight differences in question wording depending on 
individual council requirements and the size of the council 
ļŵũĮŬĊĮĄŲĮōňɠ Vōũ ĎƖëŇŦŁĎɡ ŲĪĎ ŨŵĎŬŲĮōňňëĮũĎ ũĎģĎũũĎĊ Ųō ɿƗōŵũ 
ŁōĄëŁ ëũĎëʀ ŲĪũōŵĤĪōŵŲ ŲĪĎ ŬŵũƐĎƗ ģōũ ũĎŬŦōňĊĎňŲŬ ŁĮƐĮňĤ Įň 
Auckland or the Greater Waikato region, whereas for the other 
ŬĎƐĎň ĄĮŲĮĎŬɡ ŨŵĎŬŲĮōňŬ ũĎģĎũũĎĊ Ųō ŲĪĎ ĄĮŲƗ ňëŇĎ ɯĎɠĤɠ ɿ[ŵŲŲ :ĮŲƗʀɰɠ 

Differences between the 2022 and 2024 Quality of Life 
questionnaires are outlined in the 2024 Technical Report. 

Questionnaire design

6
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RESEARCH DESIGN

HOME

HOME

This report provides results for all questions 
asked in the 2024 Quality of Life survey. 
Results are presented in graphical or tabular 
format. The short accompanying text 
summarises the results for the 8-city total. 

The results for each individual council are 
also shown. 

This report does not provide detailed 
analysis or interpretation of results; this is 
outside scope for the research agency and 
is undertaken by individual councils.

Notes about this report

Eight-city and council area results

Sample targets were set at an overall council area level. More detailed quotas 
were also set at individual council area for the sample to represent as best as 
possible the population by gender, age, ethnicity, and local ward / area. Quota 
groups were independent of each other, not nested. Weighting was carried out 
at the analysis stage to adjust for any discrepancies between known population 
demographics (using the 2023 Census data) and sample demographics.

For the 8-city total, the results of each city are post-weighted to their 
respective proportion of the 8-city population to ensure results are 
ũĎŦũĎŬĎňŲëŲĮƐĎɠ Vōũ ĎƖëŇŦŁĎɡ :ĪũĮŬŲĄĪŵũĄĪʀŬ ŬëŇŦŁĎ ōģ ňʚȬȩȫ ĮŬ ȯʮ ōģ ŲĪĎ ŲōŲëŁ 
sample size. However, as its population is 14% of the 8-city combined 
population, the responses have been weighted so they represent 14% of any 
total 8-city result.

Results for the Waikato region includes the results for Hamilton city. The 
Waikato region results are excluded from the total 8-city result and the post-
weighting process.

7



© Ipsos | Quality of Life Project 2024 | January 2025

Introduction

Research Design

Overall Quality of Life

Built & Natural 
Environment

Housing

Public Transport

Health & Wellbeing

Local Issues

Community, Culture & 
Social Networks

Climate Change

Employment & Economic 
Wellbeing

Council Processes

Appendix

RESEARCH DESIGN

HOME
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Rounding 

Because of rounding, percentages shown in 
charts may not always add to 100. 

NET counts 

»ĪĎ ɿňĎŲʀ ũĎŬŵŁŲŬ ɯëĤĤũĎĤëŲĎĊ ŬĄōũĎŬɰ ĪëƐĎ 
been calculated through the statistically 
correct method of adding together the 
number of respondents and creating a 
proportion of the total. This means results 
may differ slightly from the sum of the 
corresponding figures in the charts due to 
rounding. 

Base sizes 

All base sizes shown on charts and on 
tables (n=) are unweighted base sizes. 
Please note that any base size of under 
n=100 is considered small and under n=50 is 
considered extremely small. As such, 
results should be viewed with caution. 

Notes about this report
Margin of error

All sample surveys are subject to sampling error. Based on a total sample size of 6994 
respondents, the results shown in this survey for the 8-city total are subject to a 
maximum sampling error of plus or minus 1.2% at the 95% confidence level. That is, there 
is a 95% chance that the true population value of a recorded figure of 50% actually lies 
between 48.8% and 51.2%. As the sample figure moves further away from 50%, the error 
margin decreases.

Council area Sample target Sample achieved
Maximum margin of 

error (95% confidence 
level)

»þŇëĿĮ qëĿëŵũëŵ ɭ !ŵĄĿŁëňĊ2500 2524 1.9%

Kirikiriroa / Hamilton 500 527 4.3%

Tauranga 500 504 4.4%

Te Awa Kairangi ki Tai/ Hutt City 500 525 4.3%

Porirua 500 500 4.4%

Te Whanganui-a-Tara / Wellington 500 509 4.3%

«ŲëŵŲëĪĮ ɭ :ĪũĮŬŲĄĪŵũĄĪ500 524 4.3%

«ŲĎŦōŲĮ ɭ @ŵňĎĊĮň575 581 4.1%

8-city sub-total 6075 6194 1.2%

Waikato region (incl. Hamilton City) 1300 1327 2.7%

8
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RESEARCH DESIGN

HOME
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Reporting on significant differences

Throughout this report, an upward chevron (^) is used to indicate a net result 
for a council area that is statistically higher than the rest of the 8-city total, 
while a downward chevron ( v ) is used to flag a net result that is statistically 
lower than the rest of the 8-city total.

Statistical differences are highlighted only when two criteria are met: 

Á the difference is statistically significant at the 95% confidence level and

Á the difference in results is 5 percentage points or greater

When a question was asked consistently in 2022 and 2024, results have been 
compared. If there is a significant difference of 5 or more percentage points 
between the 2022 and 2024 results at the 8-city total level, this is noted in 
the commentary for that question. This report does not contain comparisons 
between 2022 and 2024 at an individual city level.

Appendix 4contains tables that compare 2022 and 2024 results on key 
indicators.

Notes about this report

Question numbering

The numbering displayed in the notes underneath the 
charts throughout this report correlates with the 
question numbers as they appear in the questionnaire 
(the questionnaire is included in this report ɷplease 
see Appendix 3).

Open ended comments

A sample of verbatim quotes (responses to open ended 
questions) are included in this report. Minor edits have 
been made to these for grammar and clarity. Only 
comments from the 8 cities (excluding Waikato region) 
have been included.

9
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TE KOROU O TE ORA 
/ QUALITY OF LIFE
This section presents 
ũĎŬŵŁŲŬ ōň ũĎŬŦōňĊĎňŲŬʀ 
perceptions of their overall 
quality of life and whether it 
has changed compared to a 
year ago.

HOME

HOME
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Around three quarters (77%) of the 
8-city respondents rate their 
overall quality of life positively, with 
Ȯʮ ũëŲĮňĤ ĮŲ ëŬ ɿĎƖŲũĎŇĎŁƗ ĤōōĊʀɡ 
ȩȯʮ ëŬ ɿƐĎũƗ ĤōōĊʀɡ ëňĊ ȫȩʮ ëŬ 
ɿĤōōĊʀɠ

The proportion reporting a good 
quality of life has decreased since 
2022 (83% to 77% in 2024).

Overall quality of life
QUALITY OF LIFE
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NET Good
(5+6+7)

NET Poor 
(1+2+3)

77 8

75 8

77 9

79 8

77 7

75 8

81 6

80 7

83^ 6

79 7

Extremely good Very good Good Neither good nor poor Poor Very poor Extremely poor

Base: All respondents 

Source: Q2. ÒōŵŁĊ Ɨōŵ ŬëƗ Ɨōŵũ ōƐĎũëŁŁ ŨŵëŁĮŲƗ ōģ ŁĮģĎ ĮŬɤ (1 ɷExtremely poor, 2 ɷVery poor, 
3 ɷPoor, 4 ɷNeither good nor poor, 5 ɷGood, 6 ɷVery good, 7 ɷExtremely good)

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Overall quality of life (%)

6

8

5

7

6

6

8

4

7

7

33

32

28

33

28

28

33

29

27

28

41

43

47

41

41

43

38

44

41

42

13

11

13

13

17

16

13

14

16

15

5

4

5

4

6

5

5

6

6

6

1

2

2

2

1

2

2

1

1

2

1

1

1

1

1

1

1

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)

11
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Almost a third (29%) of the 8-city 
respondents feel their quality of life 
has decreased compared to 12 
months prior, while a quarter (25%) 
feel it has increased.

The proportion reporting an 
improved quality of life has 
increased since 2022 (18% to 25% 
in 2024) and fewer feel their quality 
of life has decreased over the last 
12 months (36% to 29% in 2024).

Perceived quality of 
life compared to 12 
months prior
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NET 
Increased

(4+5)

NET 
Decreased

(1+2)

25 29

25 30

28 26

23 27

19v 29

23 30

31̂ 27

26 30

27 24v

24 26

Increased significantly
Increased to 
some extent

Stayed about the same
Decreased to 
some extent

Decreased significantly

Base: All respondents 

Source: Q3. :ōŇŦëũĎĊ Ųō Ȩȩ ŇōňŲĪŬ ëĤōɡ ƑōŵŁĊ Ɨōŵ ŬëƗ Ɨōŵũ ŨŵëŁĮŲƗ ōģ ŁĮģĎ ĪëŬɤ (1 ɷDecreased 
significantly, 2 ɷDecreased to some extent, 3 ɷStayed about the same, 4 ɷIncreased to some 
extent, 5 ɷIncreased significantly)

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Perceived quality of life compared to 12 months prior (%)

4

4

4

5

3

3

3

4

4

4

20

23

22

25

20

16

20

24

21

21

50

48

44

42

47

53

50

46

45

45

21

21

25

23

26

24

22

21

25

25

5

3

5

4

4

5

5

4

5

5

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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The respondents who indicated their quality 
of life was better now than 12 months prior 
(25%) were asked to describe in their own 
words why they felt this way. Their responses 
were coded into themes (comments could be 
coded across more than one theme). The 
charts and tables in this section show the 
themes. For a more detailed breakdown of the 
codes included within these themes, please 
see Appendix 5.

Reasons for increased quality of life

Most common reasons for positively 
perceived change relate to health and 
wellbeing (31%), financial wellbeing (24%), and 
work (22%).

In 2022, the main theme was work related but 
has decreased since then (37% to 22%) .

Base: Those who say their quality of life has improved compared to 12 months ago (n=1492)

Source: Q4a. Why do you say your quality of life has changed in the last 12 months? 

Note: Only themes mentioned by 5% or more of respondents are shown. Comments could be coded across more 
than one theme.

Reasons for positive change ɭ8-city total (%)

6

11

17

19

22

22

24

31

Education & experience

Personal priorities & choices

Housing

Relationships

Lifestyle

Work related

Financial wellbeing

Health & wellbeing

13
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ɳ^ ĪëƐĎ ĤëĮňĎĊ ģĮňëňĄĮëŁ 
independence & security by 
purchasing a house and getting a 
new job with better pay. Despite 
the cost of living crisis I am 
feeling more positive about my 
ŨŵëŁĮŲƗ ōģ ŁĮģĎ ëňĊ ^ɶŇ ĤũëŲĎģŵŁ ōģ 
ŇƗ ŦōŬĮŲĮōňɖɴ
Female, 50ɷ64 years, Auckland

ɳ^ ĪëƐĎ ŬëƐĮňĤŬɗ ë ŦëũŲňĎũɗ ŁĎŬŬ 
debt and feeling a lot better 
ŇĎňŲëŁŁƗɖɴ
Male, 18ɷ24 years, Hutt City 

ɳÒĎŁŁ ^ ĪëƐĎ ăĎĎň ƑōũĿĮňĤ ōň 
myself, getting my teeth fixed, 
and quit smoking and drinking 
alcohol. So, bit stressful but 
ģĎĎŁĮňĤ ăĎŲŲĎũ ëăōŵŲ ŁĮģĎɖɴ
Male, 35-49, Hamilton

ɳÒĎ ŇĮĤũëŲĎĊ Ųō rĎƑ àĎëŁëňĊɖ ^ 
have a good work-life balance 
and my children have a better 
quality of life and good 
ĎĊŵĄëŲĮōňɖɴ
Female, 35ɷ49 years, Christchurch 

ɳWōōĊ ƑōũĿ ɣ ŁĮģĎ ăëŁëňĄĎɖ VëŇĮŁƗ 
is healthy and happy, paid off a 
ĄĪŵňĿ ōģ ŇōũŲĤëĤĎɖɴ
Male, 35ɷ49 years, Wellington 

ɳ^ ĪëĊ ë ăëăƗ ë ƗĎëũ ëĤō ëňĊ ģĎĎŁ 
ŁĮĿĎ ƑĎɶƐĎ ëŁŁ ëĊļŵŬŲĎĊ ƑĎŁŁ Ųō ŲĪĎ 
baby joining our family and 
ŬĎĎĮňĤ ŲĪĎŇ ĤũōƑɖɴ
Female, 25ɷ34 years, Tauranga 

ɳ^ ĪëƐĎ ũĪĎŵŇëŲōĮĊ ëũŲĪũĮŲĮŬ ëňĊ ^ 
have been managing my 
condition really well with 
ŇĎĊĮĄëŲĮōňɖɴ
Female, 35ɷ49 years, Porirua 

14

ɳ^ ëŇ Įň ë ăĎŲŲĎũ ģĮňëňĄĮëŁ 
situation and my living 
ëũũëňĤĎŇĎňŲŬ ëũĎ ŇōũĎ ŬĎŲŲŁĎĊɖɴ
Male, 65+ years, Dunedin
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8-city total
(n=1492)

%

Auckland
(n=597)

%

Hamilton
(n=143)

%

Tauranga
(n=111)

%

Hutt City
(n=96*)

%

Porirua 
(n=104)

%

Wellington
(n=154)

%

Christchurch
(n=132)

%

Dunedin 
(n=155)

%

Waikato Region
(incl. Hamilton)

(n=320)
%

Health & wellbeing 31 32 30 31 36 29 29 34 30 32

Financial wellbeing 24 26 21 20 19 22 29 18 23 21

Work related 22 23 16 20 20 34^ 24 23 20 21

Lifestyle 22 23 19 24 15 23 18 24 24 21

Relationships 19 18 18 14 21 20 20 26^ 16 20

Housing 17 15 17 14 12 13 19 23 17 17

Personal priorities & 
choices 11 12 12 13 11 7 11 7 13 14

NET Other 9 9 11 14 9 11 10 6 11 13

Education & experience 6 6 6 4 5 5 8 5 9 6

Base: Those who say their quality of life has improved compared to 12 months ago (n=1669)

Source: Q4a. Why do you say your quality of life has changed in the last 12 months? 

Note: Only themes mentioned by 5% or more of respondents are shown.*Warning: Low (n<100) base size, indicative result only.

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)
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The respondents who indicated their quality 
of life was worse compared to 12 months ago 
(19%), were asked to describe in their own 
words why they felt this way. Their responses 
were coded into themes (comments could be 
coded across more than one theme). The 
charts and tables in this section show the 
main themes. For a more detailed breakdown 
of the codes included within these themes, 
please see Appendix 5.

Reasons for decreased quality of life

Most common reasons for negatively 
perceived change relate to reduced financial 
wellbeing(64%), reduced health and wellbeing 
(34%), and work (17%).

Compared to 2022, mentions of reduced 
financial wellbeing increased (56% to 64% in 
2024), while lifestyle-related mentions have 
decreased (from 30% to 11% in 2024).

Base: Those who say their quality of life has worsened compared to 12 months ago (n=1736)

Source: Q4b. Why do you say your quality of life has changed in the last 12 months?

Note: Only themes mentioned by 5% or more of respondents are shown.Comments could be coded across 
more than one theme.

Reasons for negative change ɭ8-city total (%)

7

9

9

11

17

34

64

Housing

Aspects of local area

Relationships

Lifestyle

Work related

Reduced health & wellbeing

Reduced financial wellbeing
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ɳ^ ĎëŲ ë ƐĎũƗ Ŧōōũ ĊĮĎŲ ëňĊ ĤĎŲ ňō 
sleep due to working and no 
finances as cost of living is so 
ĪĮĤĪɖ ^ ĄëňɶŲ ëģģōũĊ Ųō ƐĮŬĮŲ ŇƗ 
ĄĪĮŁĊũĎň ōũ ģëŇĮŁƗɖ ^ ĄëňɶŲ ëģģōũĊ 
basic health like GP and dentist 
and I cut my own hair and wear 
worn out clothes due to lack of 
ŇōňĎƗɖɴ
Female, 35ɷ49 years, Tauranga

ɳ»ũëňŬŦōũŲ ĄōŬŲŬ ĪëƐĎ ĮňĄũĎëŬĎĊɗ 
food prices have increased 
faster than my payrate, 
government is doing everything it 
can to help the rich at the 
ĎƖŦĎňŬĎ ōģ ŲĪĎ Ŧōōũɖɴ
Male, 35ɷ49 years, Hutt City

ɳqëňƗ ŲĪĮňĤŬ ëũĎ ŬĮĤňĮģĮĄëňŲŁƗ 
more expensive than they were 
previously. Public transportation 
is significantly worse due to 
constant repairs on the rail 
ŁĮňĎŬɖɴ
Male, 35ɷ49 years, Auckland 

ɳDƐĎũƗŲĪĮňĤ ĄōŬŲŬ ŇōũĎ ëňĊ ŲĪĎ 
new government has made 
ĎĄōňōŇĮĄ ŬĎĄŵũĮŲƗ ŦũĎĄëũĮōŵŬɖɴ
Male, 50ɷ64 years, Dunedin

ɳ:ëňɼŲ ëģģōũĊ ŲĪĎ ăëŬĮĄŬ ăëũĎŁƗ ŁĎŲ 
alone food etc that help energize 
ŇĎɖɴ
Female, 35ɷ49 years, Porirua 

ɳ^ ĪëƐĎ ë ŬĄĮëŲĮĄë ŦũōăŁĎŇ ƑĪĮĄĪ 
is painful if I am sitting down. If I 
ëŇ ŵŦ ëňĊ ƑōũĿĮňĤ ^ ëŇ ōĿëƗɖɴ
Male, 65+ years, Christchurch 

ɳ¯ōŬĮŲĮōň ëŲ ƑōũĿ ĪëŬ ăĎĎň ŲëĿĎň 
down so I am not making enough 
income at the moment to 
ŬŵŦŦōũŲ ŇƗŬĎŁģ ģĮňëňĄĮëŁŁƗɖɴ
Female, 18ɷ24 years, Wellington 

17

ɳ[ëƐĎ ăĎĄōŇĎ ŵňĎŇŦŁōƗĎĊɗ Ŭō 
money is much tighter as my 
savings have decreased. Not a 
great combination with the cost 
ōģ ŁĮƐĮňĤ ĮňĄũĎëŬĎŬɛɴ
Female, 25-34 years, Hamilton



© Ipsos | Quality of Life Project 2024 | January 2025

Reasons for negative change in quality of life
QUALITY OF LIFE

HOME

HOME

Introduction

Research Design

Overall Quality of Life

Built & Natural 
Environment

Housing

Public Transport

Health & Wellbeing

Local Issues

Community, Culture & 
Social Networks

Climate Change

Employment & Economic 
Wellbeing

Council Processes

Appendix

8-city total
(n=1736)

%

Auckland
(n=754)

%

Hamilton
(n=139)

%

Tauranga
(n=136)

%

Hutt City
(n=141)

%

Porirua 
(n=137)

%

Wellington
(n=135)

%

Christchurch
(n=155)

%

Dunedin 
(n=139)

%

Waikato Region
(incl. Hamilton)

(n=344)
%

Reduced financial wellbeing 64 67 59 59 52v 62 64 63 52v 49

Reduced health & wellbeing 34 33 37 41 38 30 33 36 41 43

Work related 17 15 17 14 23^ 14 32^ 16 13 14

Lifestyle 11 11 12 13 7 13 11 7 14 12

Relationships 9 8 9 12 12 7 11 11 10 10

Aspects of local area 9 12 4v 1v 3v 2v 4 5 3v 2

Housing 7 7 5 7 9 9 10 8 5 7

NET Other 7 8 8 1v 8 7 7 4 11 8

Base: Those who say their quality of life has decreased compared to 12 months ago (n=1941)

Source: Q4b. Why do you say your quality of life has changed in the last 12 months? 

Note: Only themes mentioned by 5% or more of respondents are shown. 

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)
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TE TAIWHANGA HANGA, 
TE TAIAO / BUILT & 
NATURAL ENVIRONMENT
This section reports on 
ũĎŬŦōňĊĎňŲŬʀ ƐĮĎƑŬ ōģ ŲĪĎĮũ ĄĮŲƗ ɭ 
local area as a place to live and 
whether they perceive it to have 
improved or worsened in the last 12 
months. It also covers the 
sentiment residents have about 
their city / local area and 
perceptions of specific issues. 

HOME

HOME

19



© Ipsos | Quality of Life Project 2024 | January 2025

Perception of city / 
local area as having a 
positive look & feel

BUILT & NATURAL ENVIRONMENT

Introduction

Research Design

Overall Quality of Life

Built & Natural 
Environment

Housing

Public Transport

Health & Wellbeing

Local Issues

Community, Culture & 
Social Networks

Climate Change

Employment & Economic 
Wellbeing

Council Processes

Appendix

HOME

HOME

NET 
Agree
(4+5)

NET 
Disagree

(1+2)

55 22

57 21

51 21

43v 35^

51 20

53 22

46v 32^

59 17v

59 18

63 14

Base: All respondents 

Source: Q5_1. How much do you agree or disagree with the following statement:I feel really 
ĪëŦŦƗ ƑĮŲĪ ŲĪĎ ƑëƗ ɳĄĮŲƗ ɭ ŁōĄëŁ ëũĎëɴ ŁōōĿŬ ëňĊ ģĎĎŁŬɤ (1 ɷStrongly disagree, 2 ɷDisagree, 
3 ɷNeither agree nor disagree, 4 ɷAgree, 5 ɷStrongly agree)

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Perception of city / local area as a having a positive look & feel (%)

More than half (55%) of the 8-city 
respondents say they are happy 
with the way their city / local area 
looks and feels, while 1 in 5 (22%) 
say they are unhappy with the look 
and feel or their city / local area.

This is a new question added in 2024.

Strongly agree Agree Neither agree nor disagree Disagree Strongly disagree

12

9

9

6

6

4

6

6

9

8

51

50

51

40

47

47

37

44

48

47

23

24

24

22

25

29

22

28

22

23

12

16

14

25

19

18

28

17

17

18

2

2

3

7

3

2

6

4

4

4

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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NET 
Agree
(4+5)

NET 
Disagree

(1+2)

73 9

72 9

69 8

72 9

74 7

72 7

70 14̂

77 7

76 7

76 7

Base: All respondents 

Source: Q5_2. How much do you agree or disagree with the following statement:[city / local 
ëũĎëɴ ĮŬ ë ĤũĎëŲ ŦŁëĄĎ Ųō ŁĮƐĎɤ (1 ɷStrongly disagree, 2 ɷDisagree, 3 ɷNeither agree nor 
disagree, 4 ɷAgree, 5 ɷStrongly agree)

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Perception of city / local area as a great place to live (%)

Across the eight cities, close to 
three quarters (73%) of 
respondents perceive their city / 
local area as being a great place to 
live, while 9% disagree.

Strongly agree Agree Neither agree nor disagree Disagree Strongly disagree

22

23

19

20

17

15

21

14

19

19

54

53

58

50

55

59

52

55

53

54

17

16

16

16

20

19

19

23

19

19

5

7

4

10

6

6

6

7

7

7

1

1

3

4

1

1

3

1

2

2

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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NET 
Better
(4+5)

NET 
Worse
(1+2)

18 34

15 33

16 41̂

19 49^

16 31

21 28v

14 51̂

30^ 25v

27̂ 27v

18 28

Base: All respondents 

Source: Q6. In the last 12 months, do you feel [city / local area] has become better, worse, or 
stayed the same as a place to live? (1 ɷMuch worse, 2 ɷSlightly worse, 3 ɷStayed the same, 
4 ɷSlightly better, 5 ɷMuch better)

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Perception of city / local area compared to 12 months earlier (%)

A third (34%) of the 8-city 
respondents say that their city / 
local area has worsened as a place 
to live in the last 12 months, while 
18% perceive their city or local area 
to have improved as a place to live.

Unfavourable perceptions of city / 
local area in the last 12 months 
have decreased since 2022 (39% to 
34% in 2024).

Much better Slightly better Stayed the same Worse Much worse

4

3

5

3

4

2

2

2

3

3

15

24

25

12

17

15

17

15

12

15

54

47

45

34

51

53

31

43

52

48

24

24

20

38

24

26

41

36

27

28

4

3

5

13

4

4

8

5

7

7

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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Crime or the increase of crime rate (42%) 
remains the main reason why 34% of the 8-city 
respondents feel their city / local area has 
become a worse place to live in. Mentions of 
crime have significantly increased since 2022 
(28% to 42% in 2024).

Issues with roading developments havealso 
increased since 2022 (6% to 24% in 2024), as 
did dissatisfaction with government / local 
government (13% to 19% in 2024), making them 
the second and third most prevalent themes.

Meanwhile, mentions for presence of people 
they feel uncomfortable around, which was the 
second most prevalent theme in 2022,have
decreased from 17% in 2022 to 10% in 2024.

Reasons for negative 
change in city / local area
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Wellbeing
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Appendix

HOME

HOME

Base: Those who say their city / local area has got worse as a place to live (n=2120)

Source: Q7a. Why do you say has changed as a place to live?

Note: Only themes mentioned by 5% or more of respondents are shown. Comments could be coded across 
more than one theme. 

Reasons for negative change ɭ8-city total (%)

5

5

6

6

7

9

10

11

13

14

15

17

19

24

42

Poor public transport

Business / shop closures

Increase in population

Lack-lustre CBD / central shopping area

Parking issues

Infrastructure failing to keep up with demand

Presence of people they feel uncomfortable around (incl. youth &
trouble-makers)

Homelessness / lack of suitable / affordable housing

Area looks rundown, dirty, untidy, rubbish littering the streets

More housing developments

High cost of living

More traffic / traffic congestion

Dissatisfaction with government / local government

Issues with roading developments (incl. cycle lanes, footpaths &
roadworks)

Crime / crime rate has increased
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ɳ»ĪĎ ĄōŵňĄĮŁ ĪëŬ ĄëũƐĎĊ ŵŦ ŇōŬŲ 
of the remaining roads that 
worked well and put cones in while 
ĄũĎëŲĮňĤ ĄƗĄŁĎ ŦëŲĪŬ ŲĪëŲ ëũĎňɶŲ 
ŵŬĎĊɖ »ĪĎƗɶƐĎ ëŁŬō ũĎŇōƐĎĊ Ąëũ 
parking in the central city making 
it unappealing for visitors and 
killing businesses leading to more 
ƐëĄëňŲ ăŵĮŁĊĮňĤŬɖɴ
Male, 35ɷ49 years, Wellington

ɳ! ŁōŲ ŇōũĎ ŁĎŲŲĎũăōƖ ŲĪĮĎƐĎŬ ëňĊ 
generally feeling of not being that 
safe. A lot more crime and cars 
being broken into on my street 
ëňĊ ŬŵũũōŵňĊĮňĤ ŬŲũĎĎŲŬɖɴ
Female, 35ɷ49 years, Auckland

ɳ»ōō ŇëňƗ ĄƗĄŁĎ ƑëƗŬɗ ĄōŵňĄĮŁ 
wasting money and rates 
ĮňĄũĎëŬĮňĤɖɴ
Male, 65+ years, Hutt City

ɳ:ĮŲƗ ĄĎňŲũĎ ģĎĎŁŬ ƐĎũƗ ũŵň ĊōƑňɗ 
so so so many road works at one 
time. Traffic congestion has 
ĤōŲŲĎň ƑōũŬĎɖɴ
Female, 35ɷ49 years, Tauranga

ɳ:ũĮŇĎ ĪëŬ ũĮŬĎňɗ ëňĊ ĮŲ ëŦŦĎëũŬ 
unemployment has done the 
ŬëŇĎɖɴ
Male, 50ɷ64 years, Porirua

ɳ»ĪĎũĎ ĮŬ ë ŁōŲ ŇōũĎ ĄũĮŇĎɖ ^ĊĮōŲ 
drivers are more common. Roads 
ëũĎ ŬŲĮŁŁ ŬŲŵģģĎĊɖɴ
Female, 65+ years, Christchurch 

ɳ»ĪĎ ëŇōŵňŲ ōģ ĄũĮŇĎ ĪëŦŦĎňĮňĤ 
ĮŬ ŬĪōĄĿĮňĤɖ Øōŵ ĄëňɶŲ ŁĎëƐĎ Ɨōŵũ 
car out on the street or it will 
definitely get stolen. The housing 
ŦũĮĄĎŬ ëũĎ ũĮĊĮĄŵŁōŵŬɖɴ
Female, 18ɷ24 years, Hamilton

24

ɳlōŲŬ ōģ ĄĪëňĤĎ Įň ŲĪĎ ĄĮŲƗ ĄĎňŲũĎɗ 
construction is happening 
ĄōňŬŲëňŲŁƗɖɴ
Male, 25-34 years, Dunedin
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8-city total
(n=2120)

%

Auckland
(n=840)

%

Hamilton
(n=213)

%

Tauranga
(n=248)

%

Hutt City
(n=158)

%

Porirua 
(n=131)

%

Wellington
(n=254)

%

Christchurch
(n=129)

%

Dunedin 
(n=147)

%

Waikato Region
(incl. Hamilton)

(n=384)
%

Crime / crime rate has increased 42 49^ 58^ 21v 32v 29v 18v 42 25v 48

NET Other 25 28 22 20v 20 20 28 17v 24 22
Issues with roading developments (incl. cycle lanes, 

footpaths & roadworks) 24 20 19 40^ 15v 20 28 31 42^ 18

Dissatisfaction with government / local government 19 14v 23 26^ 21 16 35^ 19 25 19

More traffic / traffic congestion 17 19 11v 43^ 14 6v 6v 7v 10v 9

High cost of living 15 7v 23^ 17 20^ 36^ 30^ 28^ 20 16

More housing developments 14 22^ 5v 4v 13 3v 3v 5v 4v 4
Area looks rundown, dirty, untidy, rubbish littering 

the streets 13 16 12 12 8 9 14 5v 9 10

Homelessness / lack of suitable / affordable housing 11 9 12 13 11 12 20^ 8 12 13
Presence of people they feel uncomfortable around 

(incl. youth & trouble-makers) 10 11 10 5v 10 10 7 9 6 12

Infrastructure failing to keep up with demand 9 5 2v 9 21̂ 12 34^ 2v 4v 2

Increase in population 6 8 4 13̂ 4 3 2 2 2 8

Parking issues 7 6 7 8 7 16̂ 9 4 15̂ 4

Lack-lustre CBD / central shopping area 6 1v 10 19̂ 3 4 17̂ 6 17̂ 6

Business / shop closures 5 3 5 12̂ 6 6 17̂ 0v 7 5

Poor public transport 5 4 7 4 3 1 13̂ 1 4 3

Base: Those who say their city / local area has got worse as a place to live (n=2291)

Source: Q7a. Why do you say has changed as a place to live?

Note: Only themes mentioned by 5% or more of respondents are shown.

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)
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The most commonly mentioned reasons
among the 18% who feel their city / local area 
has become a better place to live, are building 
developments (24%), followed by good roads 
(15%), and the variety of recreational facilities  
(14%).

Building developments has replaced improved 
or new amenities as the most prevalent theme 
for perceived positive change. Improved or 
new amenitieshas decreased from 24% in 
2022 to 13% in 2024.

Reasons for positive 
change in city / local area
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HOME

Base: Those who say their city / local area has got better as a place to live (n=1056)

Source: Q7b. Why do you say has changed as a place to live?

Note: Only themes mentioned by 5% or more of respondents are shown. Comments could be coded across 
more than one theme.

Reasons for positive change ɭ8-city total (%)

5

6

6

7

11

11

13

15

15

24

Investment in infrastructure

Less crime / crime rate has decreased

Friendly people / fewer people who make you feel unsafe

Satisfaction with government / local government

CBD coming back to life

Variety of recreational facilities / lots of things to do

Area looks clean, tidy, well kept (incl. beautification
programmes)

Good roads / roads being upgraded

Improved / new amenities, e.g. shops, malls, theatres,
libraries, doctor, hospitals

Building developments, renovations (commercial &
residential)
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ɳrĎƑ ăŵŬĮňĎŬŬĎŬ ĪëƐĎ ŬŲëũŲĎĊ Ųō 
open now that COVID has passed. 
Lots of work by the council on 
beautifying shared public areas 
has made it feel much nicer. 
People also seem to be happier 
ëũōŵňĊ ŲōƑňɖɴ
Female, 25ɷ34 years, Wellington

ɳqōũĎ ģōĄŵŬ ōň ĄũĎëŲĮňĤ ë ƐĮăũëňŲ 
central city, motorways north 
and south have been improved 
ģōũ ģëŬŲĎũ ŲũëƐĎŁɖɴ
Female, 25ɷ34 years, Hamilton

ɳ!ŁŁ ŲĪĎ ĊĎƐĎŁōŦŇĎňŲ ëňĊ ĄĪëňĤĎ 
in management means I can see 
ë ăũĮĤĪŲĎũ ģŵŲŵũĎ ģōũ »ëŵũëňĤëɖɴ
Male, 25ɷ34 years, Tauranga

ɳ^ŲɶŬ ĄōŇĮňĤ Ųō ŁĮģĎ Įň ŲĎũŇŬ ōģ 
things getting finished in the 
ĄĎňŲũëŁ ĄĮŲƗ ƑĪĮĄĪ ĮŬ ňĮĄĎɖɴ
Male, 35ɷ49 years, Christchurch 

ɳ»ĪĎ ĄĎňŲũëŁ ĄĮŲƗ ŵŦĤũëĊĎ ĮŬ ňōƑ 
finished and it has made this 
ëũĎë ëň ĮňƐĮŲĮňĤ ŦŁëĄĎ Ųō ƐĮŬĮŲɖɴ
Male, 65+ years, Dunedin

ɳ»ĪĎ ŦëũĿ ĊōƑň ŲĪĎ ũōëĊ ĤōŲ ë 
new playground within the last 
ƗĎëũɖ ^ŲɶŬ ňĮĄĎ Ųō ŬĎĎ ŲĪĎ ĿĮĊŬ 
using it and having fun. They also 
have been holding more festivals 
and events in the park than 
ŦũĎƐĮōŵŬŁƗɖɴ
Female, 35ɷ49 years, Auckland

ɳ»ĪĎ ăŵĮŁĊĮňĤ ōģ ë ĄƗĄŁĎ ƑëƗ ëŁōňĤ 
Oxford terrace has made a 
positive difference. The river 
trail and natural spaces are well 
ŇëĮňŲëĮňĎĊ ëňĊ ŁōōĿĎĊ ëģŲĎũɖɴ
Female, 35ɷ49 years, Hutt City

27

ɳ»ĪĎ ōƐĎũëŁŁ ĄōŇŇŵňĮŲƗ ƐĮăĎ ĮŬ 
amazing, there is a very close 
knit feel. Everything you could 
want is convenient and close, 
ëňĊ ŦĎōŦŁĎ ëũĎ ģũĮĎňĊŁƗ Ŭō ŲĪëŲɶŬ 
ëŁƑëƗŬ ë ăōňŵŬɖɴ
Male, 18-24 years, Porirua
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8-city total
(n=1056)

%

Auckland
(n=345)

%

Hamilton
(n=78*)

%

Tauranga
(n=94*)

%

Hutt  City
(n=72**)

%

Porirua 
(n=95**)

%

Wellington
(n=73*)

%

Christchurch
(n=149

%

Dunedin 
(n=150)

%

Waikato Region
(incl. Hamilton)

(n=233)
%

Building developments, renovations 
(commercial & residential) 24 25 17 17 15 21 13v 25 40^ 11

Good roads / roads being upgraded 15 13 14 38^ 16 8 15 9v 23^ 12

Variety of recreational facilities / lots 
of things to do 14 10 20 14 15 13 13 26^ 3v 20

Improved / new amenities, e.g. shops, 
malls, theatres, libraries, 

doctor, hospitals
13 14 22^ 3v 5 14 7 13 11 13

Area looks clean, tidy, well kept (incl. 
beautification programmes) 13 8v 15 10 11 13 12 19̂ 22^ 15

CBD coming back to life 11 2v 5 12 0v 8 4 30^ 21̂ 3

Satisfaction with government / 
local government 7 4 4 10 21̂ 12 10 11 4 10

Nicer people around 6 10 2 2 4 11 4 2 4 4

Less crime / crime rate has decreased 6 7 11 1v 2 5 5 5 5 7

Investment in infrastructure 5 3 2 7 11̂ 6 4 9 8 5

Base: Those who say their city / local area has got better as a place to live (n=1201)

Source: Q7b. Why do you say has changed as a place to live?

Note: Only themes mentioned by 5% or more of respondents are shown. * / **Warning: Low (n<100) / very low (n<50) base size, indicative result only.

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared) 
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TE WHARE NOHO / 
HOUSING
This section reports on 
ũĎŬŦōňĊĎňŲŬʀ ƐĮĎƑŬ ōģ ŲĪĎĮũ 
housing situation: perceptions 
of affordability of housing 
costs (rent or mortgage, rates, 
insurance, maintenance, etc.), 
suitability of their dwelling 
type, and whether their 
location suits their needs.

HOME

HOME
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HOME

HOME

Affordability of 
housing costs

HOUSING

NET 
Agree
(4+5)

NET 
Disagree

(1+2)

32 48

31 49

32 45

32 51

33 48

29 56^

34 49

37̂ 46

38^ 43v

36 43

Base: All respondents 

Source: Q8_1. How much do you agree or disagree with the following statement:Your housing 
ĄōŬŲŬ ëũĎ ëģģōũĊëăŁĎɤ (1 ɷStrongly disagree, 2 ɷDisagree, 3 ɷNeither agree nor disagree, 
4 ɷAgree, 5 ɷStrongly agree, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Housing costs are affordable (%)

A third (32%) of the 8-city 
respondents agree that their 
housing costs are affordable, while 
just under half (48%) disagree, 
ĮňĄŁŵĊĮňĤ ȨȬʮ ƑĪō ɿŬŲũōňĤŁƗʀ 
disagree that housing costs are 
affordable. 

This result has seen a decrease 
since 2022, when 39% of 
respondents agreed that housing 
costs were affordable.

Strongly agree Agree Neither agree nor disagree Disagree Strongly disagree @ōňʀŲ ĿňōƑ

6

8

5

7

3

6

6

5

6

6

31

30

32

27

26

27

26

27

25

27

20

18

17

16

14

18

17

22

20

19

31

35

33

37

39

34

35

31

33

33

13

7

13

13

17

14

15

14

16

15

1

1

1

1

1

1

1

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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HOME

HOME

Suitability of home 
type

HOUSING

NET 
Agree
(4+5)

NET 
Disagree

(1+2)

74 14

72 15

79̂ 10

77 14

71 16

71 16

77 12

76 13

75 13

79 12

Base: All respondents 

Source: Q8_2. How much do you agree or disagree with the following statement:The home you 
ŁĮƐĎ Įň ŬŵĮŲŬ ŲĪĎ ňĎĎĊŬ ōģ ĎƐĎũƗōňĎ Įň Ɨōŵũ ĪōŵŬĎĪōŁĊɤ (1 ɷStrongly disagree, 2 ɷDisagree, 
3 ɷNeither agree nor disagree, 4 ɷAgree, 5 ɷStrongly agree, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Home suits the needs of everyone in household (%)

Three quarters (74%) of the 8-city 
respondents agree that their home 
suits the needs of everyone in their 
household, while 14% disagree.

This statement changed wording in 2024. 
¯ũĎƐĮōŵŬŁƗɡ ĮŲ ƑëŬ ƑōũĊĎĊ ɿThe type of 
home you live in suits your needs and the 
ňĎĎĊŬ ōģ ōŲĪĎũŬ Įň Ɨōŵũ ĪōŵŬĎĪōŁĊʀɠ

Strongly agree Agree Neither agree nor disagree Disagree Strongly disagree @ōňʀŲ ĿňōƑ

29

27

25

23

21

23

30

26

24

24

50

48

51

54

50

47

46

53

49

49

9

12

10

10

12

14

9

10

12

11

9

11

11

10

12

13

12

7

12

12

3

2

2

2

4

3

2

2

3

3

1

1

1

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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HOME

HOME

Suitability of home 
location

HOUSING

NET 
Agree
(4+5)

NET 
Disagree

(1+2)

76 9

73 9

78 8

84^ 7

78 11

78 10

84^ 8

80 7

84^ 6

81 8

Base: All respondents 

Source: Q8_3. How much do you agree or disagree with the following statement:The general 
ëũĎë ōũ ňĎĮĤĪăōŵũĪōōĊ Ɨōŵũ ĪōŇĎ ĮŬ Įň ŬŵĮŲŬ ŲĪĎ ňĎĎĊŬ ōģ ĎƐĎũƗōňĎ Įň Ɨōŵũ ĪōŵŬĎĪōŁĊɤ 
(1 ɷStrongly disagree, 2 ɷDisagree, 3 ɷNeither agree nor disagree, 4 ɷAgree, 5 ɷStrongly 
agree, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Location of home suits the needs of everyone in household (%)

Three quarters (76%) of the 8-city 
respondents agree that the general 
area / neighbourhood they live in 
suits the needs of everyone in their 
household.

Strongly agree Agree Neither agree nor disagree Disagree Strongly disagree @ōňʀŲ ĿňōƑ

29

29

27

29

22

26

33

28

23

25

52

55

53

55

55

51

51

51

50

51

11

9

13

8

12

11

9

13

17

14

6

5

5

6

8

8

5

5

8

7

2

1

2

2

2

2

1

2

2

2

1

1

1

1

1

1

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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»D »Ír¾k¾ 
»Íq!»!Ò[4r¾^ ɭ 
PUBLIC TRANSPORT
This section reports on 
ũĎŬŦōňĊĎňŲŬʀ ŵŬĎ ëňĊ 
perceptions of public 
transport. For the purposes of 
this survey, public transport 
was defined as cable cars, 
ferries, trains, and buses 
(including school buses), but 
not including taxis or Uber.

HOME

HOME
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HOME

HOME

Frequency of public 
transport use

PUBLIC TRANSPORT

At least weekly (1)

25

26

16v

8v

37̂

31̂

48^

17v

19v

9

Base: All respondents 

Source: Q12. In the last 12 months, how often have you used public transport? (1 ɷAt least 
weekly, 2 ɷAt least once a month, but not weekly, 3 ɷLess often than once a month 4 ɷDid not 
use over the past 12 months, 5 ɷNot applicable / available in [city / local area])

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Frequency of public transport use (%)

Close to two thirds (64%) of the 8-
city respondents had used public 
transport in the last 12 months, 
including 25% who had used public 
transport at least weekly.

The proportion who reported 
having used public transport in the 
last 12 months increased since 
2022 (49% to 64% in 2024), as did 
the use of public transport on a 
weekly basis (16% to 25% in 2024).

At least weekly
At least once a month, 
but not weekly

Less often than 
once a month

Did not use over 
the past 12 months 

Not applicable  /  available 
in local area

9

19

17

48

31

37

8

16

26

25

6

13

14

19

13

12

9

12

14

14

14

25

26

22

23

27

18

23

26

25

48

41

41

10

31

23

63

48

31

34

23

1

2

1

2

2

2

2

3

2

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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HOME

HOME

Summary of 
perceptions of 
public transport

PUBLIC TRANSPORT

Base: Those who did not select code 5 (not applicable / not available in [city / local area]) at 
Q12 (n=6589)

Source: Q13. Thinking about public transport in [city / local area], based on your experiences 
and perceptions, do you agree or disagree with the following statements?  (1 ɷStrongly 
disagree, 2 ɷDisagree, 3 ɷNeither agree nor disagree, 4 ɷAgree, 5 ɷStrongly agree, 98 ɷ@ōňʀŲ 
know)

Agreement with public transport attributes (%)

Those who have public transport in 
their area were asked about their 
perceptions of public transport.

Public transport is rated most 
positively for beingeasy to get to 
(56% agree) and least positively for 
being safe from catching COVID-19 
or other illnesses(28% agree).

The perception that public 
transport is easy to get to and safe 
has decreased since 2022, while 
the perception of affordability has 
become more favourable (refer to 
charts in following pages).

Strongly agree Agree Neither agree nor disagree Disagree Strongly disagree @ōňʀŲ ĿňōƑ

NET 
Agree
(4+5)

NET 
Disagree

(1+2)

56 22

48 25

43 28

38 28

38 30

28 315

7

6

10

9

12

23

31

31

33

38

45

31

22

25

21

19

18

23

19

23

20

17

15

7

11

5

8

8

7

10

11

9

9

8

4

Safe, from catching COVID-19
& other illnesses

Reliable (comes on time)

Safe, from crime / harassment

Affordable

Frequent (comes often)

Easy to get to
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HOME

HOME

Accessibility of 
public transport

PUBLIC TRANSPORT

Base: Those who did not select code 5 (not applicable / not available in [city / local area]) at 
Q12 (n=6589)

Source: Q13_4. Thinking about public transport in [city / local area], based on your experiences 
and perceptions, do you agree or disagree with the following statements: Public transport is 
easy to get to  (1 ɷStrongly disagree, 2 ɷDisagree, 3 ɷNeither agree nor disagree, 4 ɷAgree, 
5 ɷStrongly agree, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Public transport is easy to get to (%)

More than half (56%) of the 8-city 
respondents agree that public 
transport is easy to get to, while 
22% disagree.

The proportion of those who agree 
has decreased since 2022 (62% to 
56% in 2024).

Strongly agree Agree Neither agree nor disagree Disagree Strongly disagree @ōňʀŲ ĿňōƑ

9

15

14

18

10

13

7

12

10

12

49

53

48

55

61

52

45

50

40

45

16

13

20

14

13

19

17

18

18

18

11

8

12

11

9

10

14

9

19

15

4

3

2

1

2

4

6

4

10

7

10

8

5

1

5

3

11

6

3

4

Waikato (incl. Hamilton) (n=1046)

Dunedin (n=572)

Christchurch (n=514)

Wellington (n=505)

Porirua (n=488)

Hutt City (n=516)

Tauranga (n=495)

Hamilton (n=517)

Auckland (n=2453)

8-city total (n=6060)

NET 
Agree
(4+5)

NET 
Disagree

(1+2)

56 22

50v 28^

62^ 13v

52 20

64^ 14v

71̂ 11v

73̂ 13v

61̂ 14v

68^ 11v

59 15
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HOME

HOME

Frequency of 
public transport

PUBLIC TRANSPORT

Base: Those who did not select code 5 (not applicable / not available in [city / local area]) at 
Q12 (n=6589)

Source: Q13_5. Thinking about public transport in [city / local area], based on your experiences 
and perceptions, do you agree or disagree with the following statements: Public transport is 
frequent (comes often) (1 ɷStrongly disagree, 2 ɷDisagree, 3 ɷNeither agree nor disagree, 
4 ɷAgree, 5 ɷStrongly agree, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Public transport is frequent / comes often (%)

Almost half (48%) of the 8-city 
respondents agree that public 
transport is frequent (comes 
often), while 25% disagree.

Strongly agree Agree Neither agree nor disagree Disagree Strongly disagree @ōňʀŲ ĿňōƑ

7

10

11

15

8

9

6

9

8

9

38

44

46

46

50

44

36

42

34

38

19

18

19

16

18

20

18

19

20

19

13

12

12

16

12

17

17

14

20

17

5

3

3

5

4

4

7

3

10

8

18

13

10

2

8

6

17

12

7

8

Waikato (incl. Hamilton) (n=1046)

Dunedin (n=572)

Christchurch (n=514)

Wellington (n=505)

Porirua (n=488)

Hutt City (n=516)

Tauranga (n=495)

Hamilton (n=517)

Auckland (n=2453)

8-city total (n=6060)

NET 
Agree
(4+5)

NET 
Disagree

(1+2)

48 25

43v 30^

52 18v

41v 24

53^ 21

58^ 16v

61̂ 22

57̂ 15v

54^ 15v

45 18
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HOME

HOME

Safety from crime 
/ harassment

PUBLIC TRANSPORT

NET 
Agree
(4+5)

NET 
Disagree

(1+2)

38 28

34 32^

34 25

26v 31

44^ 21v

54^ 15v

56^ 21v

43^ 23v

47̂ 18v

39 18

Base: Those who did not select code 5 (not applicable / not available in [city / local area]) at 
Q12 (n=6589)

Source: Q13_3. Thinking about public transport in [city / local area], based on your experiences 
and perceptions, do you agree or disagree with the following statements: Public transport is 
safe from crime or harassment  (1 ɷStrongly disagree, 2 ɷDisagree, 3 ɷNeither agree nor 
disagree, 4 ɷAgree, 5 ɷStrongly agree, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Public transport is safe from crime / harassment (%)

More than a third (38%) of the 8-city 
respondents agree that public 
transport is safe from crime and 
harassment, while 28% disagree.

Favourable perceptions around 
public transport safety have 
decreased since 2022, with a 
higher proportion disagreeing that 
public transport is safe (22% to 
28% in 2024).

Strongly agree Agree Neither agree nor disagree Disagree Strongly disagree @ōňʀŲ ĿňōƑ

6

11

7

13

8

6

2

5

5

6

32

36

36

43

46

38

24

29

28

31

23

19

23

20

20

28

25

26

27

25

15

16

20

19

14

19

26

20

25

23

3

2

3

2

1

3

5

5

7

5

20

16

11

4

10

6

18

14

7

9

Waikato (incl. Hamilton) (n=1046)

Dunedin (n=572)

Christchurch (n=514)

Wellington (n=505)

Porirua (n=488)

Hutt City (n=516)

Tauranga (n=495)

Hamilton (n=517)

Auckland (n=2453)

8-city total (n=6060)
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HOME

HOME

Reliability of 
public transport

PUBLIC TRANSPORT

NET 
Agree
(4+5)

NET 
Disagree

(1+2)

38 30

33v 36^

43^ 16v

30v 24v

41 28

41 28

43^ 34

51̂ 14v

41 19v

41 12

Base: Those who did not select code 5 (not applicable / not available in [city / local area]) at 
Q12 (n=6589)

Source: Q13_6. Thinking about public transport in [city / local area], based on your experiences 
and perceptions, do you agree or disagree with the following statements: Public transport is 
reliable (comes on time) (1 ɷStrongly disagree, 2 ɷDisagree, 3 ɷNeither agree nor disagree, 
4 ɷAgree, 5 ɷStrongly agree, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Public transport is reliable / comes on time (%)

More than a third (38%) of the 8-city 
respondents agree that public 
transport is reliable, while 30% 
disagree.

Favourable perceptions have 
decreased since 2022, with a 
higher proportion disagreeing that 
public transport is reliable (24% to 
30% in 2024).

Strongly agree Agree Neither agree nor disagree Disagree Strongly disagree @ōňʀŲ ĿňōƑ

7

8

11

9

6

5

3

7

6

7

34

34

40

34

35

36

27

37

27

31

22

21

22

20

22

23

23

25

22

22

9

16

11

23

21

20

17

12

21

19

4

3

3

11

7

8

7

4

15

11

25

18

14

3

10

8

24

16

9

11

Waikato (incl. Hamilton) (n=1046)

Dunedin (n=572)

Christchurch (n=514)

Wellington (n=505)

Porirua (n=488)

Hutt City (n=516)

Tauranga (n=495)

Hamilton (n=517)

Auckland (n=2453)

8-city total (n=6060)
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HOME

HOME

Affordability of 
public transport

PUBLIC TRANSPORT

NET 
Agree
(4+5)

NET 
Disagree

(1+2)

43 28

34v 36^

55^ 12v

44 10v

39 31

37v 33^

48^ 32

64^ 8v

62^ 8v

50 10

Base: Those who did not select code 5 (not applicable / not available in [city / local area]) at 
Q12 (n=6589)

Source: Q13_1. Thinking about public transport in [city / local area], based on your experiences 
and perceptions, do you agree or disagree with the following statements: Public transport is 
affordable (1 ɷStrongly disagree, 2 ɷDisagree, 3 ɷNeither agree nor disagree, 4 ɷAgree, 
5 ɷStrongly agree, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Public transport is affordable (%)

Less than half (43%) of the 8-city 
respondents agree that public 
transport is affordable, while 28% 
disagree.

There is a higher proportion of 
agreement compared to 2022 (37% 
to 43% in 2024).

Strongly agree Agree Neither agree nor disagree Disagree Strongly disagree @ōňʀŲ ĿňōƑ

9

19

18

10

5

7

8

11

8

10

41

43

46

38

31

32

36

44

27

33

19

17

17

17

22

22

23

19

22

21

8

6

6

24

25

24

9

9

26

20

2

1

3

8

8

7

1

3

11

8

21

14

10

3

9

7

23

14

8

9

Waikato (incl. Hamilton) (n=1046)

Dunedin (n=572)

Christchurch (n=514)

Wellington (n=505)

Porirua (n=488)

Hutt City (n=516)

Tauranga (n=495)

Hamilton (n=517)

Auckland (n=2453)

8-city total (n=6060)
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HOME

HOME

Safety from catching 
COVID-19 & other 
illnesses

PUBLIC TRANSPORT

NET 
Agree
(4+5)

NET 
Disagree

(1+2)

28 31

27 32

30 25v

26 24v

29 34

30 30

32 37̂

30 27

31 26

28 23

Base: Those who did not select code 5 (not applicable / not available in [city / local area]) at 
Q12 (n=6589)

Source: Q13_3. Thinking about public transport in [city / local area], based on your experiences 
and perceptions, do you agree or disagree with the following statements: Public transport is 
safe from catching COVID-19 and other illnesses (1 ɷStrongly disagree, 2 ɷDisagree, 3 ɷNeither 
agree nor disagree, 4 ɷAgree, 5 ɷStrongly agree, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Public transport is safe in terms of catching an illness (%)

Perceptions around safety from 
catching COVID-19 or other 
illnesses on public transport are 
divided. Nearly a third (29%) of the 
8-city respondents agree, 30% 
disagree, while 31% neither agree 
nor disagree.

Strongly agree Agree Neither agree nor disagree Disagree Strongly disagree @ōňʀŲ ĿňōƑ
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6
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4
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5
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31
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8

7
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11
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19

14

9

10

Waikato (incl. Hamilton) (n=1046)

Dunedin (n=572)

Christchurch (n=514)

Wellington (n=505)

Porirua (n=488)

Hutt City (n=516)

Tauranga (n=495)

Hamilton (n=517)

Auckland (n=2453)

8-city total (n=6060)
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HOME

HOME

Summary of 
alternatives to 
private vehicles

PUBLIC TRANSPORT

NET 
Agree
(4+5)

NET 
Disagree

(1+2)

Base: All respondents 

Source: Q14. Thinking about transport in [city / local area], how much do you agree or disagree 
with the following statements? (1 ɷStrongly disagree, 2 ɷDisagree, 3 ɷNeither agree nor 
disagree, 4 ɷAgree, 5 ɷStrongly agree, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

Perceptions of alternatives to private vehicles (%)

A third (34%) of the 8-city 
respondents agree that it is easy 
for them to get to places without 
the use of a private vehicle, while 
almost half (47%) disagree; 
perceptions around public 
transport being a practical 
alternative to driving have similar 
proportionsɷ35% agree, while 46% 
disagree.

Perceptions around their local 
ëũĎëʀŬ ăĮĿĎ ňĎŲƑōũĿ ăĎĮňĤ ŬëģĎ are 
divided, with 33% who agree, 31% 
who disagree, and 21% who neither 
agree nor disagree.

This is a new question added in 2024.

Strongly agree Agree Neither agree nor disagree Disagree Strongly disagree @ōňʀŲ ĿňōƑ

7

9

7

26

26

27

21

15

15

19

25

25

11

21

22

15

4

4

The bike network in my local area is safe
(e.g. separated cycle lanes, shared walking

& cycling paths, painted cycle lanes)

Public transport is a practical alternative
to driving for the trips I usually need to

make

It's easy for me to get to the places I need
to go without the use of a private vehicle

(e.g. car, ute, van, motorbike, etc.)
34 47

35 46

33 31
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HOME

HOME

Ease of travelling 
without a private 
vehicle

PUBLIC TRANSPORT

NET 
Agree
(4+5)

NET 
Disagree

(1+2)

34 47

29v 55^

38 38v

27v 49

44^ 37v

40^ 37v

53^ 30v

40^ 38v

45^ 34v

34 45

Base: All respondents 

Source: Q14_1. [ōƑ ŇŵĄĪ Ċō Ɨōŵ ëĤũĎĎ ƑĮŲĪ ŲĪĎ ģōŁŁōƑĮňĤ ŬŲëŲĎŇĎňŲɢ ĮŲʀŬ ĎëŬƗ ģōũ ŇĎ Ųō ĤĎŲ Ųō 
the places I need to go without the use of a private vehicle (1 ɷStrongly disagree, 2 ɷDisagree, 
3 ɷNeither agree nor disagree, 4 ɷAgree, 5 ɷStrongly agree, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Easy to travel without using a private vehicle (%)

Nearly half (47%) of the 8-city 
respondents disagree that it is easy 
for them to get to places without 
the use of a private vehicle, while 
34% agree.

This is a new question added in 2024.

Strongly agree Agree Neither agree nor disagree Disagree Strongly disagree @ōňʀŲ ĿňōƑ
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Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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HOME

HOME

Practicality of 
public transport

PUBLIC TRANSPORT

NET 
Agree
(4+5)

NET 
Disagree

(1+2)

35 46

31 52^

35 39v

27v 50

47̂ 32v

44^ 33v

50^ 34v

40^ 38v

42^ 37v

26 50

Base: All respondents 

Source: Q14_2. How much do you agree with the following statement: Public transport is a 
practical alternative to driving for the trips I usually need to make (1 ɷStrongly disagree, 
2 ɷDisagree, 3 ɷNeither agree nor disagree, 4 ɷAgree, 5 ɷStrongly agree, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Public transport is a practical alternative to driving (%)

Nearly half (46%) of the 8-city 
respondents disagree that public 
transport is a practical alternative 
to driving, while 35% agree.

This is a new question added in 2024.

Strongly agree Agree Neither agree nor disagree Disagree Strongly disagree @ōňʀŲ ĿňōƑ
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Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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HOME

HOME

Safety of bike 
network

PUBLIC TRANSPORT

NET 
Agree
(4+5)

NET 
Disagree

(1+2)

33 31

25v 38^

43^ 21v

41̂ 25v

33 24v

33 20v

37 25v

51̂ 16v

43^ 23v

37 28

Base: All respondents 

Source: Q14_2. How much do you agree with the following statement: The bike network in my 
local area is safe (1 ɷStrongly disagree, 2 ɷDisagree, 3 ɷNeither agree nor disagree, 4 ɷAgree, 
5 ɷStrongly agree, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Local bike network is safe (%)

Perceptions around the perceived 
safety of local bike networks are 
divided ɷ33% of the 8-city 
respondents agree that their local 
ëũĎëʀŬ ăĮĿĎ ňĎŲƑōũĿ ĮŬ ŬëģĎɡ ȪȨʮ 
disagree, and 21% neither agree nor 
disagree.

This is a new question added in 2024.

Strongly agree Agree Neither agree nor disagree Disagree Strongly disagree @ōňʀŲ ĿňōƑ
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Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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TE HAUORA ME TE 
ORANGA / HEALTH 
& WELLBEING
This section explores 
ũĎŬŦōňĊĎňŲŬʀ ŦĎũĄĎŦŲĮōňŬ ōģ 
their health and wellbeing. 
This includes their rating of 
their physical and mental 
health, stress, how much they 
exercise, and barriers to 
accessing healthcare services.

HOME

HOME
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HOME

Physical health & 
wellbeing

HEALTH & WELLBEING

NET 
Good

(3+4+5)

NET 
Not good

(1+2)

69 30

68 32

66 34

71 29

68 31

71 28

76^ 23v

71 29

72 27

67 32

Base: All respondents 

Source: Q23_1.̂ ň ĤĎňĎũëŁɡ ĪōƑ ƑōŵŁĊ Ɨōŵ ũëŲĎ Ɨōŵũɤ ¯ĪƗŬĮĄëŁ ĪĎëŁŲĪ ëňĊ ƑĎŁŁăĎĮňĤ ɯŲëĪë 
tinana)? (1 ɷPoor, 2 ɷFair, 3 ɷGood, 4 ɷVery good, 5 ɷExcellent, 6 ɷPrefer not to say)

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Rating of own physical health & wellbeing (%)

Just over two thirds (69%) of the 8-
city respondents rate their physical 
ĪĎëŁŲĪ ŦōŬĮŲĮƐĎŁƗ ɯɿĤōōĊʀɡ ɿƐĎũƗ ĤōōĊʀɡ 
ōũ ɿĎƖĄĎŁŁĎňŲʀɰɡ ŲĪōŵĤĪ ōňŁƗ Ȱʮ ũëŲĎ 
ŲĪĎĮũ ŦĪƗŬĮĄëŁ ĪĎëŁŲĪ ëŬ ɿĎƖĄĎŁŁĎňŲʀɠ

Almost a third (30%) rate their 
ŦĪƗŬĮĄëŁ ĪĎëŁŲĪ ɿģëĮũʀ ōũ ɿŦōōũʀɠ 

Excellent Very good Good Fair Poor Prefer not to say
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Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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HOME

Mental health & 
wellbeing

HEALTH & WELLBEING

NET 
Good

(3+4+5)

NET 
Not good

(1+2)

69 31

68 31

69 31

75^ 24v

66 33

70 29

68 32

67 32

70 29

71 29

Base: All respondents 

Source: Q23_2.^ň ĤĎňĎũëŁɡ ĪōƑ ƑōŵŁĊ Ɨōŵ ũëŲĎ Ɨōŵũɤ qĎňŲëŁ ĪĎëŁŲĪ ëňĊ ƑĎŁŁăĎĮňĤ ɯŲëňë 
hinengaro)? (1 ɷPoor, 2 ɷFair, 3 ɷGood, 4 ɷVery good, 5 ɷExcellent, 6 ɷPrefer not to say)

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Rating of own mental health & wellbeing (%)

Two thirds (69%) of the 8-city 
respondents rate their mental 
health positively, with 13% saying 
ŲĪĎĮũ ŇĎňŲëŁ ĪĎëŁŲĪ ĮŬ ɿĎƖĄĎŁŁĎňŲʀɠ

Around  a third (31%) rate their 
ŇĎňŲëŁ ĪĎëŁŲĪ ëŬ ɿģëĮũʀ ōũ ɿŦōōũʀɠ

Excellent Very good Good Fair Poor Prefer not to say
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Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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HOME

Spiritual health & 
wellbeing

HEALTH & WELLBEING

NET 
Good

(3+4+5)

NET 
Not good

(1+2)

70 23

69 24

71 24

73 21

73 19

72 20

70 23

73 21

71 22

72 22

Base: All respondents 

Source: Q23_3.^ň ĤĎňĎũëŁɡ ĪōƑ ƑōŵŁĊ Ɨōŵ ũëŲĎ Ɨōŵũɤ qĎňŲëŁ ĪĎëŁŲĪ ëňĊ ƑĎŁŁăĎĮňĤ ɯŲëĪë ƑëĮũŵëɰɧ 
(1 ɷPoor, 2 ɷFair, 3 ɷGood, 4 ɷVery good, 5 ɷExcellent, 6 ɷPrefer not to say)

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Rating of own spiritual health & wellbeing (%)

Across the eight cities, 70% of the 
respondents rate their spiritual 
health positively, while 23% rate 
ŲĪĎĮũ ŬŦĮũĮŲŵëŁ ĪĎëŁŲĪ ɿģëĮũʀ ōũ ɿŦōōũʀɠ

This is a new measure added in 2024.
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Porirua (n=500)
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Tauranga (n=504)
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Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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HOME

Relationship health & 
wellbeing

HEALTH & WELLBEING

NET 
Good

(3+4+5)

NET 
Not good

(1+2)

81 18

80 19

84 16

80 19

80 18

85 15

87^ 11v

82 17

83 16

85 14

Base: All respondents 

Source: Q23_4.^ň ĤĎňĎũëŁɡ ĪōƑ ƑōŵŁĊ Ɨōŵ ũëŲĎ Ɨōŵũɤ ²ĎŁëŲĮōňŬĪĮŦ ĪĎëŁŲĪ ëňĊ ƑĎŁŁăĎĮňĤ ɯŲëĪë 
ƑĪþňëŵɰɧ (1 ɷPoor, 2 ɷFair, 3 ɷGood, 4 ɷVery good, 5 ɷExcellent, 6 ɷPrefer not to say)

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Rating of own relationship health & wellbeing (%)

Most (81%) of the 8-city 
respondents rate the health of their 
relationships positively, with 21% 
ratinĤ ĮŲ ëŬ ɿĎƖĄĎŁŁĎňŲʀɠ

Almost a fifth (18%) rate the health 
ōģ ŲĪĎĮũ ũĎŁëŲĮōňŬĪĮŦŬ ɿģëĮũʀ ōũ ɿŦōōũʀɠ

This is a new measure added in 2024.
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8-city total (n=6194)
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Frequency of 
exercise

HEALTH & WELLBEING

NET 
5+ days
(5+6+7)

33

32

27v

35

32

35

40^

32

38^

31

Base: All respondents 

Source: Q24.In the past week, on how many days have you done a total of 30 minutes or more 
of physical activity, which was enough to raise your breathing rate? 

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Frequency of exercise per week (%)

A third (33%) of the 8-city 
respondents say that they do at 
ŁĎëŬŲ Ȫȧ ŇĮňŵŲĎŬ ōģ ĎƖĎũĄĮŬĎ ōň ɿȬ ōũ 
ŇōũĎ ĊëƗŬ ë ƑĎĎĿʀɠ

More than 1 in 10 (14%) say that they 
ĊōňʀŲ Ċō ɿëňƗ ĎƖĎũĄĮŬĎ ëŲ ëŁŁʀ ĊŵũĮňĤ 
the week.
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10

11

8

10

10

7

11

10

10

17

12

14

9

13

13

13

17

14

14

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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Stress
HEALTH & WELLBEING

NET 
Rarely
(4+5)

NET 
Frequently

(1+2)

25 28

24 29

23 29

29^ 25

24 29

27 26

28 30

24 28

24 26

29 25

Base: All respondents 

Source: Q29.At some time in their lives, most people experience stress. Which statement 
below best applies to how often, if ever, over the past 12 months you have experienced stress 
that had a negative effect on you? (1 ɷAlways, 2 ɷMost of the time, 3 - Sometimes, 4 ɷRarely, 
5 ɷNever)

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Frequency of feeling stressed (%)

Over a quarter (28%) of the 8-city 
respondents say that they have 
ĎƖŦĎũĮĎňĄĎĊ ŬŲũĎŬŬ ɿŇōŬŲ ōģ ŲĪĎ 
ŲĮŇĎʀ ōũ ɿëŁƑëƗŬʀɡ ëňĊ ë ŬĮŇĮŁëũ 
ŦũōŦōũŲĮōň ɯȩȬʮɰ ŬëƗ ŲĪĎƗ ɿũëũĎŁƗʀ ōũ 
ɿňĎƐĎũʀ ĎƖŦĎũĮĎňĄĎĊ ŲĪĮŬ Įň ŲĪĎ ŁëŬŲ 
12 months.

!ŁŇōŬŲ ĪëŁģ ɯȫȮʮɰ ĪëƐĎ ɿŬōŇĎŲĮŇĎŬʀ 
experienced stress.

Never Rarely Sometimes Most of the time Always

6

3

4

4

7

4

6

4

4

4

23

20

20

24

21

20

23

20

20

20

46

50

48

42

47

47

46

48

47

47

19

19

21

22

19

22

18

22

21

21

7

7

7

9

7

7

7

7

8

8

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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HOME

HOME

Availability of 
practical support

HEALTH & WELLBEING

NET 
Yes
(1+2)

86

86

84

84

85

88

89

87

88

88

Base: All respondents 

Source: Q28_1.If you were faced with a serious illness or injury, or needed support during a 
ĊĮģģĮĄŵŁŲ ŲĮŇĎɡ ĮŬ ŲĪĎũĎ ëňƗōňĎ Ɨōŵ ĄōŵŁĊ Ųŵũň Ųō ģōũɤ ¯ũëĄŲĮĄëŁ ŬŵŦŦōũŲ (1 ɷYes, definitely, 
2 ɷYes, probably, 3 ɷNo, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Practical support is available during a difficult time (%)

Most (86%) of the 8-city 
respondents say that practical 
support is available to them should 
they need it, while for 9% there is 
no support.

The proportion of those who say 
they would have practical support 
during a difficult time decreased 
since 2022 (91% to 86% in 2024).

Yes, definitely Yes, probably No @ōňʀŲ ĿňōƑ ɭ ŵňŬŵũĎ

51

55

52

52

59

49

50

49

52

52

36

33

35

37

29

37

34

35

34

34

8

8

11

8

8

10

11

10

9

9

4

4

3

3

3

5

5

7

5

4

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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HOME

HOME

Availability of 
emotional support

HEALTH & WELLBEING

Base: All respondents 

Source: Q28_2.If you were faced with a serious illness or injury, or needed support during a 
ĊĮģģĮĄŵŁŲ ŲĮŇĎɡ ĮŬ ŲĪĎũĎ ëňƗōňĎ Ɨōŵ ĄōŵŁĊ Ųŵũň Ųō ģōũɤ DŇōŲĮōňëŁ ŬŵŦŦōũŲ (1 ɷYes, definitely, 
2 ɷYes, probably, 3 ɷNo, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Emotional support is available during a difficult time (%)

Most (86%) of the 8-city 
respondents say they would have 
emotional support available to 
them during a difficult time, while 
10% would have no support.

Yes, definitely Yes, probably No @ōňʀŲ ĿňōƑ  ɭ  ŵňŬŵũĎ

52

54

50

56

61

48

53

50

52

52

34

34

35

34

28

36

34

34

33

34

10

8

12

7

8

12

8

10

10

10

4

4

3

3

3

4

5

5

5

5

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)

NET 
Yes
(1+2)

86

85

85

87

84

89

90

85

89

86
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HOME

HOME

Faced barriers to 
healthcare

HEALTH & WELLBEING

Base: All respondents 

Source: Q31.In the last 12 months, have you, or anyone in your household, faced any barriers to 
seeking health-related treatment or advice? (1 ɷYes, 2 ɷNo, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Faced barriers to healthcare (%)

Just under a quarter (24%) of the 8-
city respondents say that they have 
faced barriers to seeking health-
related treatment or advice, while 
71% say they have not faced any.

This is a new question added in 2024.

Yes No @ōňʀŲ ĿňōƑ ɭ ŵňŬŵũĎ

26

24

22

20

28

26

28

24

24

24

71

71

73

75

69

68

69

72

70

71

3

5

5

4

3

5

3

4

6

5

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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HOME

HOME

Barriers to 
healthcare

HEALTH & WELLBEING

Base: Those who faced a barrier to healthcare (n=1516)

Source: Q32.What barriers did you or someone in your household face in seeking this treatment 
or advice? 

Barriers to healthcare (summary) ɭ8-city total (%)

Respondents who say they have 
faced barriers to healthcare in the 
last 12 months were asked to select 
the types of barriers they faced 
from a list of options.

Long appointment wait time was a 
barrier for two thirds (66%) of the 
respondents who reported having 
faced a barrier to seeking health-
related treatment or advice.

For half (50%) cost was a barrier, 
while a third (35%) were unable to 
get an appointment at a time that 
suited them.

10

12

14

14

16

35

50

66

Thought help was unavailable

@ĮĊňʀŲ ĪëƐĎ ŲũëňŬŦōũŲ Ųō ĤĎŲ Ųō ëň ëŦŦōĮňŲŇĎňŲ

Felt embarrassed / uncomfortable about seeking help

My health provider had to postpone my appointment /
treatment

Concerned about catching COVID-19 / other illnesses

:ōŵŁĊňʀŲ ĤĎŲ ëň ëŦŦōĮňŲŇĎňŲ ëŲ ë ŲĮŇĎ ŲĪëŲ ŬŵĮŲĎĊ ŇĎ ɯĊŵĎ Ųō 
work / family needs)

Concerned about the financial cost

Wait time for an appointment was too long
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HOME

Barriers to healthcare
HEALTH & WELLBEING

57

8-city total
(n=1516)

%

Auckland
(n=595)

%

Hamilton
(n=133)

%

Tauranga
(n=141)

%

Hutt City
(n=143)

%

Porirua 
(n=140)

%

Wellington
(n=102)

%

Christchurch
(n=119)

%

Dunedin 
(n=143)

%

Waikato Region
(incl. Hamilton)

(n=354)
%

Wait time for an appointment was 
too long 66 66 70 65 67 70 69 65 67 74

Concerned about the financial cost 50 50 51 51 35v 41v 56 57 53 47

:ōŵŁĊňʀŲ ĤĎŲ ëň ëŦŦōĮňŲŇĎňŲ ëŲ ë 
time that suited me (due to work or 

family needs)
35 36 35 37 34 33 29 32 27 37

Concerned about catching COVID-19 
or other illnesses 16 16 13 15 14 12 17 16 11 10

My health provider had to postpone 
my appointment or treatment 14 13 16 15 15 19 12 16 18 13

Felt embarrassed or uncomfortable 
about seeking help 14 13 11 13 9 13 16 16 15 13

@ĮĊňʀŲ ĪëƐĎ ŲũëňŬŦōũŲ Ųō ĤĎŲ Ųō ëň 
appointment 12 15 6v 9 9 13 15 11 4v 8

Thought help was unavailable 10 10 9 13 6 10 6 11 4v 9

Base: Those who faced a barrier to healthcare (n=1516)

Source: Q32.What barriers did you or someone in your household face in seeking this treatment or advice? 

Note: Only themes mentioned by 5% or more of respondents are shown.

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)
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rW4 »!kD 4-ROHE / 
LOCAL ISSUES
This section reports on 
ũĎŬŦōňĊĎňŲŬʀ ŦĎũĄĎŦŲĮōňŬ ōģ 
problems or social issues in 
their city / local area in the 
previous 12 months, as well as 
their sense of safety.

HOME

HOME
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HOME

HOME
NET 

A problem
(1+2)

A big problem A bit of a problem Not a problem @ōňʀŲ ĿňōƑ

Base: 8-city total (n=6194)

Source: Q10. To what extent, if at all, has each of the following been a problem in [city / local 
area] over the past 12 months? (1 ɷA big problem, 2 ɷA bit of a problem, 3 ɷNot a problem, 
98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

Perceptions of issues in city / local area (summary) ɭ8-city total (%)

Respondents were asked about the 
extent to which they perceive each of a 
number of specific issues has been a 
problem in their city/local area in the last 
12 months.

Traffic congestion is the main problem 
ëģģĎĄŲĮňĤ ũĎŬŦōňĊĎňŲŬʀ ŁōĄëŁ ëũĎëŬɡ ƑĮŲĪ 
three quarters (79%) saying it is a bit of a 
problem or a big problem, followed by 
limited parking in the city centre (70%).

New issues were added to this question in 2024.

Note: When comparing results for Auckland with 
other cities in the following charts, it is important 
to remember that Auckland residents were 
answering about their local area rather than their 
city.

LOCAL ISSUES

Rating of issues as 
problematic in city / 
local area 79

70

67

66

65

62

49

38

389

8

17

17

20

19

24

37

38

29

30

32

45

45

47

43

33

41

59

58

48

31

26

31

23

24

19

4

4

3

8

9

3

10

6

2

Noise pollution at night*

Noise pollution during the day

Limited parking in your local area

Vandalism (e.g. graffiti / tagging / broken windows in
shops & public buildings)

Dangerous driving, including drink-driving & speeding

Rubbish / litter dumped in public areas (e.g. on streets,
vacant areas, in parks)

Theft & burglary (e.g. car, house)

Limited parking in the city centre

Traffic congestion
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HOME

HOME

Vandalism
LOCAL ISSUES

NET 
A problem

(1+2)

62

58

75^

69^

59

68^

64

67^

60

61

Base: All respondents 

Source: Q10_1. To what extent, if at all, has each of the following been a problem in [city / local 
ëũĎëɴ ōƐĎũ ŲĪĎ ŦëŬŲ Ȩȩ ŇōňŲĪŬɤ ÑëňĊëŁĮŬŇɡ ŬŵĄĪ ëŬ ĤũëģģĮŲĮ ōũ ŲëĤĤĮňĤɡ ōũ ăũōĿĎň ƑĮňĊōƑŬ Įň 
shops and public buildings. (1 ɷA big problem, 2 ɷA bit of a problem, 3 ɷNot a problem, 
98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Perceptions of vandalism in city / local area (%)

Almost two thirds (62%) of the 8-
city respondents say vandalism is a 
problem in their city / local area, 
ƑĮŲĪ ȨȮʮ ŬëƗĮňĤ ĮŲ ĮŬ ë ɿăĮĤʀ ŦũōăŁĎŇɠ

The proportion of those who say 
vandalism is not a problem has 
increased since 2022 (25% to 31% 
in 2024).

A big problem A bit of a problem Not a problem @ōňʀŲ ĿňōƑ

16

12

22

15

19

12

17

25

16

17

45

48

45

50

49

47

52

50

42

45

32

31

26

27

27

32

22

18

34

31

6

9

7

8

5

9

9

7

8

8

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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HOME

HOME

Theft & burglary
LOCAL ISSUES

NET 
A problem

(1+2)

67

67

81^

70

66

67

55v

72^

50v

74

Base: All respondents 

Source: Q10_2. To what extent, if at all, has each of the following been a problem in [city / local 
ëũĎëɴ ōƐĎũ ŲĪĎ ŦëŬŲ Ȩȩ ŇōňŲĪŬɤ »ĪĎģŲ ëňĊ ăŵũĤŁëũƗ (1 ɷA big problem, 2 ɷA bit of a problem, 
3 ɷNot a problem, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Perceptions of theft & burglary in city / local area (%)

Around two thirds (67%) of the 8-
city respondents believe theft and 
burglary to be a problem in their 
city / local area, with almost a 
ŨŵëũŲĎũ ɯȩȫʮɰ ŬëƗĮňĤ ŲĪëŲ ĮŲ ĮŬ ë ɿăĮĤʀ 
problem.

The proportion of those who say 
theft and burglary is not a problem 
has increased since 2022 (16% to 
23% in 2024).

A big problem A bit of a problem Not a problem @ōňʀŲ ĿňōƑ

27

8

27

14

23

21

23

40

24

24

47

42

45

41

45

45

47

41

43

43

19

35

19

30

24

23

21

14

24

23

7

16

8

16

9

11

8

5

10

10

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)

61



© Ipsos | Quality of Life Project 2024 | January 2025

Introduction

Research Design

Overall Quality of Life

Built & Natural 
Environment

Housing

Public Transport

Health & Wellbeing

Local Issues

Community, Culture & 
Social Networks

Climate Change

Employment & Economic 
Wellbeing

Council Processes

Appendix

HOME

HOME

Dangerous driving
LOCAL ISSUES

NET 
A problem

(1+2)

65

64

69

68

63

68

56v

68

69

66

Base: All respondents 

Source: Q10_3. To what extent, if at all, has each of the following been a problem in [city / local 
ëũĎëɴ ōƐĎũ ŲĪĎ ŦëŬŲ Ȩȩ ŇōňŲĪŬɤ @ëňĤĎũōŵŬ ĊũĮƐĮňĤɡ ĮňĄŁŵĊĮňĤ ĊũĮňĿ ĊũĮƐĮňĤ ëňĊ ŬŦĎĎĊĮňĤ (1 ɷA 
big problem, 2 ɷA bit of a problem, 3 ɷNot a problem, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Perceptions of dangerous driving in city / local area (%)

Around two thirds (65%) of the 8-
city respondents perceive 
dangerous driving (e.g. drink 
driving and speeding) to be a 
problem in their city / local area, 
ƑĮŲĪ Ȩ Įň Ȭ ɯȩȧʮɰ ŬëƗĮňĤ ĮŲ ĮŬ ë ɿăĮĤʀ 
problem.

The proportion of those who say 
dangerous driving is not a problem 
increased since 2022 (19% to 26% 
in 2024).

A big problem A bit of a problem Not a problem @ōňʀŲ ĿňōƑ

18

16

23

12

21

15

25

22

21

20

48

53

45

44

47

48

44

48

43

45

25

22

23

30

23

26

21

19

28

26

9

9

9

13

9

11

10

12

8

9

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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Traffic congestion
LOCAL ISSUES

NET 
A problem

(1+2)

79

81

77

91^

75

66v

78

75

66v

50

Base: All respondents 

Source: Q10_4. To what extent, if at all, has each of the following been a problem in [city / local 
ëũĎëɴ ōƐĎũ ŲĪĎ ŦëŬŲ Ȩȩ ŇōňŲĪŬɤ »ũëģģĮĄ ĄōňĤĎŬŲĮōň (1 ɷA big problem, 2 ɷA bit of a problem, 
3 ɷNot a problem, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Perceptions of traffic congestion in city / local area (%)

Three quarters (79%) of the 8-city 
respondents say that traffic 
congestion in their city / local area 
is a problem, with over a third (38%) 
ŦĎũĄĎĮƐĮňĤ ĮŲ Ųō ăĎ ë ɿăĮĤʀ ŦũōăŁĎŇɠ

This is a new issue added in 2024.

A big problem A bit of a problem Not a problem @ōňʀŲ ĿňōƑ
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Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)

63
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Rubbish / litter in 
public areas

LOCAL ISSUES

NET 
A problem

(1+2)

66

64

76^

64

63

66

68

67

70

66

Base: All respondents 

Source: Q10_5. To what extent, if at all, has each of the following been a problem in [city / local 
ëũĎëɴ ōƐĎũ ŲĪĎ ŦëŬŲ Ȩȩ ŇōňŲĪŬɤ ²ŵăăĮŬĪ ōũ ŁĮŲŲĎũ ĊŵŇŦĎĊ Įň ŦŵăŁĮĄ ëũĎëŬ ɯĎɠĤɠ ōň ŬŲũĎĎŲŬɡ ƐëĄëňŲ 
areas, in parks)  (1 ɷA big problem, 2 ɷA bit of a problem, 3 ɷNot a problem, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Perceptions of rubbish / litter in public areas in city / local area (%)

Two thirds (66%) of the 8-city 
respondents perceive rubbish / 
litter to be a problem in their city / 
local area, with 19% believing it to 
ăĎ ë ɿăĮĤʀ ŦũōăŁĎŇɠ

This is a new issue added in 2024.

A big problem A bit of a problem Not a problem @ōňʀŲ ĿňōƑ
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Noise pollution 
during the day

LOCAL ISSUES

NET 
A problem

(1+2)

38

41

35

38

34

29v

38

32v

30v

26

Base: All respondents 

Source: Q10_6. To what extent, if at all, has each of the following been a problem in [city / local 
ëũĎëɴ ōƐĎũ ŲĪĎ ŦëŬŲ Ȩȩ ŇōňŲĪŬɤ rōĮŬĎ ŦōŁŁŵŲĮōň ĊŵũĮňĤ ŲĪĎ ĊëƗ  (1 ɷA big problem, 2 ɷA bit of a 
problem, 3 ɷNot a problem, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Perceptions of noise pollution during the day in city / local area (%)

Across the eight cities, over a third 
(38%) of the respondents say that 
noise pollution during the day is a 
problem in their city / local area, 
though only 8% believe it to be a 
ɿăĮĤʀ ŦũōăŁĎŇɠ

This is a new issue added in 2024.

A big problem A bit of a problem Not a problem @ōňʀŲ ĿňōƑ
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Noise pollution at 
night

LOCAL ISSUES

NET 
A problem

(1+2)

38

40

37

34

34

39

35

33v

35

27

Base: All respondents 

Source: Q10_7. To what extent, if at all, has each of the following been a problem in [city / local 
ëũĎëɴ ōƐĎũ ŲĪĎ ŦëŬŲ Ȩȩ ŇōňŲĪŬɤ rōĮŬĎ ŦōŁŁŵŲĮōň ëŲ ňĮĤĪŲ (1 ɷA big problem, 2 ɷA bit of a 
problem, 3 ɷNot a problem, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Perceptions of noise pollution at night in city / local area (%)

Perceptions of noise pollution at 
night are similar to those about 
noise pollution during the day ɷ38% 
of the 8-city respondents perceive 
it to be a problem in their city / local 
area.

This is a new issue added in 2024.

A big problem A bit of a problem Not a problem @ōňʀŲ ĿňōƑ
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Limited parking in 
local area

LOCAL ISSUES

NET 
A problem

(1+2)

49

51

44

46

49

38v

57^

38v

52

38

Base: All respondents 

Source: Q10_8. To what extent, if at all, has each of the following been a problem in [city / local 
ëũĎëɴ ōƐĎũ ŲĪĎ ŦëŬŲ Ȩȩ ŇōňŲĪŬɤ lĮŇĮŲĎĊ ŦëũĿĮňĤ Įň Ɨōŵũ ŁōĄëŁ ëũĎë (1 ɷA big problem, 2 ɷA bit of 
a problem, 3 ɷNot a problem, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Perceptions of limited parking in local area (%)

Nearly half (49%) of the 8-city 
respondents perceive limited 
parking in their local area to be a 
problem, with 17% believing it to be 
ë ɿăĮĤʀ ŦũōăŁĎŇɠ

This is a new issue added in 2024.

A big problem A bit of a problem Not a problem @ōňʀŲ ĿňōƑ
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8-city total (n=6194)
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Limited parking in 
the city centre

LOCAL ISSUES

NET 
A problem

(1+2)

70

66

80^

81^

64v

53v

78^

74

82^

60

Base: All respondents 

Source: Q10_9. To what extent, if at all, has each of the following been a problem in [city / local 
ëũĎëɴ ōƐĎũ ŲĪĎ ŦëŬŲ Ȩȩ ŇōňŲĪŬɤ lĮŇĮŲĎĊ ŦëũĿĮňĤ Įň ŲĪĎ ĄĮŲƗ ĄĎňŲũĎ (1 ɷA big problem, 2 ɷA bit of 
a problem, 3 ɷNot a problem, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Perceptions of limited parking in city centre (%)

Limited parking in the city centre is 
seen as a bigger problem than 
parking in the local area, with 70% 
of the 8-city respondents believing 
it to be a problem. Over a third 
(37%) perceive limited parking in 
ŲĪĎ ĄĮŲƗ ĄĎňŲũĎ Ųō ăĎ ë ɿăĮĤ ŦũōăŁĎŇʀɠ

This is a new issue added in 2024.

A big problem A bit of a problem Not a problem @ōňʀŲ ĿňōƑ
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HOME

A big issue A bit of an issue Not an issue @ōňʀŲ ĿňōƑ

Base: 8-city total (n=6194)

Source: Q11. Thinking about the following social issues, to what extent, if at all, has each of the 
following been an issue in [city / local area] over the past 12 months? (1 ɷA big issue, 2 ɷA bit of 
an issue, 3 ɷNot an issue, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

Perceptions of social issues in city / local area (summary) ɭ8-city total (%)

Respondents were asked about the 
extent to which they perceive each of 
a number of specific social issues has 
been an issue in their city/local area in 
the last 12 months.

People begging in public places is seen 
as an issue by two thirds (66%) of the 
8-city respondents. Anti-social 
behaviour associated with the use of 
alcohol or drugs is also seen as an 
issue, with 64% saying it is an issue in 
their city / local area.

Both results have seen an increase 
since 2022, when 61% of respondents 
said that people begging in public 
places was an issue, and 59% said that 
alcohol and drug problems were an 
issue in their city / local area.

LOCAL ISSUES

Rating of social issues 
in city / local area

14
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22

22

24

37

43

39

42

42

37

38

30

26

30

12

4

9

10

4

Racism / discrimination towards particular
groups of people

People you feel unsafe around because of their
behaviour / attitude / appearance

People sleeping rough in public spaces /
vehicles

Alcohol / drug problems / anti-social behaviour
associated with the use of alcohol / drugs

People begging in public spaces

NET 
An issue

(1+2)

66

64

61

58

51

69
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Feeling unsafe around 
other people

LOCAL ISSUES

NET 
An issue

(1+2)

58

56

66^

63^

55

53v

65^

60

50v

50

Base: All respondents 

Source: Q11_1. To what extent, if at all, has each of the following been an issue in [city / local 
ëũĎëɴ ōƐĎũ ŲĪĎ ŦëŬŲ Ȩȩ ŇōňŲĪŬ ɤ ¯ĎōŦŁĎ Ɨōŵ ģĎĎŁ ŵňŬëģĎ ëũōŵňĊ ăĎĄëŵŬĎ ōģ ŲĪĎĮũ ăĎĪëƐĮōŵũɡ 
attitude or appearance  (1 ɷA big issue, 2 ɷA bit of an issue, 3 ɷNot an issue, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Perceptions of people respondents feel unsafe around in city / local area (%)

Over half (58%) of the 8-city 
respondents believe that there has 
been an issue with feeling unsafe 
around people due to their 
behaviour, attitude or appearance 
in their city or local area. 38% say 
this is not an issue.

A big issue A bit of an issue Not an issue @ōňʀŲ ĿňōƑ
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Antisocial behaviour 
caused by alcohol / 
drugs

LOCAL ISSUES

NET 
An issue

(1+2)

64

59v

73̂

73̂

64

66

74̂

71̂

70^

60

Base: All respondents 

Source: Q11_2. To what extent, if at all, has each of the following been an issue in [city / local 
ëũĎëɴ ōƐĎũ ŲĪĎ ŦëŬŲ Ȩȩ ŇōňŲĪŬ ɤ !ŁĄōĪōŁ ōũ ĊũŵĤ ŦũōăŁĎŇŬ ōũ ëňŲĮ-social behaviour associated 
with the use of alcohol or drugs (1 ɷA big issue, 2 ɷA bit of an issue, 3 ɷNot an issue, 98 ɷ@ōňʀŲ 
know)

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Perceptions of antisocial behaviours caused by alcohol / drugs in city / local area (%)

Close to two thirds (64%) of the 8-
city respondents perceive alcohol / 
drug problems, or antisocial 
behaviours caused by alcohol / 
drugs, to be an issue in their city / 
local area; this includes 22% who 
ŬëƗ ŲĪëŲ ĮŲ ĮŬ ë ɿăĮĤʀ ĮŬŬŵĎɠ

This is an increase from the 2022 
result, when 59% said alcohol and 
drug issues were an issue in their 
city / local area.

A big issue A bit of an issue Not an issue @ōňʀŲ ĿňōƑ
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People begging in 
public spaces

LOCAL ISSUES

NET 
An issue

(1+2)

66

59v

79^

69

72^

62

81^

77^

69

55

Base: All respondents 

Source: Q11_3. To what extent, if at all, has each of the following been an issue in [city / local 
ëũĎëɴ ōƐĎũ ŲĪĎ ŦëŬŲ Ȩȩ ŇōňŲĪŬ ɤ ¯ĎōŦŁĎ ăĎĤĤĮňĤ Įň ŦŵăŁĮĄ ŬŦëĄĎŬ  (1 ɷA big issue, 2 ɷA bit of an 
issue, 3 ɷNot an issue, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Perceptions of people begging in public places in city / local area (%)

Across the eight cities, 66% of the 
respondents perceive the 
presence of people begging in 
public spaces asan issue in their 
city / local area, with 24% saying it 
ĮŬ ë ɿăĮĤʀ ĮŬŬŵĎ.

This is an increase from 2022, 
when 61% said the presence of 
people begging was an issue. 

This statement changed wording in 2024. 
¯ũĎƐĮōŵŬŁƗɡ ĮŲ ƑëŬ ƑōũĊĎĊ ɿpeople begging 
ōň ŲĪĎ ŬŲũĎĎŲʀɠ

A big issue A bit of an issue Not an issue @ōňʀŲ ĿňōƑ
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72



© Ipsos | Quality of Life Project 2024 | January 2025

Introduction

Research Design

Overall Quality of Life

Built & Natural 
Environment

Housing

Public Transport

Health & Wellbeing

Local Issues

Community, Culture & 
Social Networks

Climate Change

Employment & Economic 
Wellbeing

Council Processes

Appendix

HOME

HOME

People sleeping 
rough in public 
spaces / vehicles

LOCAL ISSUES

NET 
An issue

(1+2)

61

52v

72^

79^

63

62

79^

73^

74^

55

Base: All respondents 

Source: Q11_4. To what extent, if at all, has each of the following been an issue in [city / local 
ëũĎëɴ ōƐĎũ ŲĪĎ ŦëŬŲ Ȩȩ ŇōňŲĪŬ ɤ ¯ĎōŦŁĎ ŬŁĎĎŦĮňĤ ũōŵĤĪ Įň ŦŵăŁĮĄ ŬŦëĄĎŬ ɭ Įň ƐĎĪĮĄŁĎŬ  (1 ɷA big 
issue, 2 ɷA bit of an issue, 3 ɷNot an issue, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Perceptions of people sleeping rough in public places / vehicles in city / local area (%)

Almost two thirds (61%) of the 8-
city respondents say that people 
sleeping rough in public places / 
vehicles is an issue in their city / 
local area, while 1 in 5 (22%) believe 
ĮŲ ĮŬ ë ɿăĮĤʀ ĮŬŬŵĎɠ

This statement changed wording in 2024. 
¯ũĎƐĮōŵŬŁƗɡ ĮŲ ƑëŬ ƑōũĊĎĊ ɿpeople sleeping 
ũōŵĤĪ ōň ŲĪĎ ŬŲũĎĎŲŬ ɭ Įň ƐĎĪĮĄŁĎŬʀɠ

A big issue A bit of an issue Not an issue @ōňʀŲ ĿňōƑ
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Sense of safety ɷ
summary

LOCAL ISSUES

Base: 8-city total (n=6194)

Source: Q9. ̂ ň ĤĎňĎũëŁɡ ĪōƑ ŬëģĎ ōũ ŵňŬëģĎ ƑōŵŁĊ Ɨōŵ ģĎĎŁ Įň ŲĪĎ ģōŁŁōƑĮňĤ ŬĮŲŵëŲĮōňŬɤ (1 ɷVery 
unsafe, 2 ɷA bit unsafe, 3 ɷFairly safe, 4 ɷVery safe, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑ ɭ ňōŲ ëŦŦŁĮĄëăŁĎɰ

Perceived safety (summary) ɭ8-city total (%)

The 8-city respondents tend to feel 
safest in their city centre during the 
day, with 81% saying they feel safe 
there.

However, they feel less safe in their 
city centre after dark, with over half 
(59%) saying they would feel 
unsafe.

Respondents tend to feel safer in 
their neighbourhood compared to 
their city centre after dark. A third 
(34%) say they feel unsafe walking 
around in their neighbourhood after 
dark, while 64% say they feel safe.

ɿÒëŁĿĮňĤ Įň Ɨōŵũ ňĎĮĤĪăōŵũĪōōĊ ëģŲĎũ ĊëũĿʀ 
is a new measure added to this question in 
2024. 

NET 
Safe
(3+4)

NET 
Unsafe

(1+2)

81 17

64 34

36 59

Very safe Fairly safe A bit unsafe Very unsafe @ōňʀŲ ĿňōƑ ɭ ňōŲ ëŦŦŁĮĄëăŁĎ

8

22

37

27

41

45

35

25

14

24

9

3

5

2

2

In your city centre after dark

Walking in your neighbourhood after dark

In your city centre during the day
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Feeling safe in city 
centre during the day

LOCAL ISSUES

Base: All respondents 

Source: Q9_1. ̂ ň ĤĎňĎũëŁɡ ĪōƑ ŬëģĎ ōũ ŵňŬëģĎ ƑōŵŁĊ Ɨōŵ ģĎĎŁ Įň ŲĪĎ ģōŁŁōƑĮňĤ ŬĮŲŵëŲĮōňŬɤ ^ň ĄĮŲƗ 
centre during the day (1 ɷVery unsafe, 2 ɷA bit unsafe, 3 ɷFairly safe, 4 ɷVery safe, 98 ɷ@ōňʀŲ 
know / not applicable)

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Perceived safety in city centre during the day (%)

Most (81%) of the 8-city 
respondents feel safe in their city 
centre during the day, while 17% 
say that they feel unsafe.

Very safe Fairly safe A bit unsafe Very unsafe @ōňʀŲ ĿňōƑ ɭ ňōŲ ëŦŦŁĮĄëăŁĎ

NET 
Safe
(3+4)

NET 
Unsafe

(1+2)

81 17

77 20

82 17

82 15

90^ 9v

90^ 9v

87^ 12v

88^ 10v

92^ 7v

86 1146

58

46

46

46

44

35

33

31

37

39

34

43

41

44

46

47

49

46

45

9

6

9

11

8

7

13

14

17

14

3

1

2

1

1

1

2

3

4

3

3

1

1

1

1

1

3

1

3

2

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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Feeling safe in city 
centre after dark

LOCAL ISSUES

Base: All respondents 

Source: Q9_1. ̂ ň ĤĎňĎũëŁɡ ĪōƑ ŬëģĎ ōũ ŵňŬëģĎ ƑōŵŁĊ Ɨōŵ ģĎĎŁ Įň ŲĪĎ ģōŁŁōƑĮňĤ ŬĮŲŵëŲĮōňŬɤ ^ň ĄĮŲƗ 
centre after dark (1 ɷVery unsafe, 2 ɷA bit unsafe, 3 ɷFairly safe, 4 ɷVery safe, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑ 
/ not applicable)

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Perceived safety in city centre after dark (%)

Across the eight cities, just over a 
third (36%) of respondents say 
they would feel safe in their city 
centre after dark, while 59% say 
they would feel unsafe, including 
close to a quarter (24%) who say 
ŲĪëŲ ŲĪĎƗ ƑōŵŁĊ ģĎĎŁ ɿƐĎũƗ ŵňŬëģĎʀ Įň 
their city centre after dark.

Very safe Fairly safe A bit unsafe Very unsafe @ōňʀŲ ĿňōƑ ɭ ňōŲ ëŦŦŁĮĄëăŁĎ

NET 
Safe
(3+4)

NET 
Unsafe

(1+2)

36 59

33 62

31v 65^

33 58

44^ 48v

42^ 52v

45^ 52v

37 60

50^ 46v

44 4910

11

7

13

9

9

6

4

8

8

34

38

29

33

34

35

27

27

25

27

32

35

41

31

36

35

33

41

34

35

17

11

19

20

16

12

25

23

28

24

7

5

4

3

6

8

9

4

5

5

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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Feeling safe in 
neighbourhood 
after dark

LOCAL ISSUES

Base: All respondents 

Source: Q9_1. ̂ ň ĤĎňĎũëŁɡ ĪōƑ ŬëģĎ ōũ ŵňŬëģĎ ƑōŵŁĊ Ɨōŵ ģĎĎŁ Įň ŲĪĎ ģōŁŁōƑĮňĤ ŬĮŲŵëŲĮōňŬɤ ÒëŁĿĮňĤ 
in your neighbourhood after dark  (1 ɷVery unsafe, 2 ɷA bit unsafe, 3 ɷFairly safe, 4 ɷVery safe, 
98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑ ɭ ňōŲ ëŦŦŁĮĄëăŁĎɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Perceived safety in neighbourhood after dark (%)

Across the eight cities, just under 
two thirds (64%) of respondents 
say that they feel safe walking in 
their neighbourhood after dark, 
while a third (34%) say they feel 
unsafe.

This is a new measure added in 2024. 

Very safe Fairly safe A bit unsafe Very unsafe @ōňʀŲ ĿňōƑ ɭ ňōŲ ëŦŦŁĮĄëăŁĎ

NET 
Safe
(3+4)

NET 
Unsafe

(1+2)

64 34

61 36

56v 41^

65 30

67 31

69^ 29v

76^ 23v

63 35

81^ 17v

66 3123

35

21

36

28

23

24

16

20

22

43

46

42

40

40

44

41

40

41

41

22

14

28

19

22

24

23

30

26

25

9

3

7

4

7

7

7

12

10

9

3

2

2

1

3

2

5

2

3

2

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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WHATUNGA HAPORI,
WHATUNGA AHUREA,
Ò[!»¾rW! ¯4¯w²^  ɭ 
COMMUNITY, CULTURE & 
SOCIAL NETWORKS
This section reports on a wide range of 
questions relating to social participation 
and engagement with others. Areas 
ĄōƐĎũĎĊ ĮňĄŁŵĊĎ ũĎŬŦōňĊĎňŲŬʀ 
perceptions of a sense of community 
within their local area, their participation 
in social networks and groups, their 
contact with others in their 
neighbourhood, and whether they have 
experienced feelings of isolation in the 
last 12 months. The section also covers 
issues relating to culture and diversity, 
and discrimination and prejudice.

HOME

HOME

78



© Ipsos | Quality of Life Project 2024 | January 2025

Introduction

Research Design

Overall Quality of Life

Built & Natural 
Environment

Housing

Public Transport

Health & Wellbeing

Local Issues

Community, Culture & 
Social Networks

Climate Change

Employment & Economic 
Wellbeing

Council Processes

Appendix

HOME

HOME

Importance of sense 
of community

COMMUNITY, CULTURE & SOCIAL 
NETWORKS

NET 
Agree
(4+5)

NET 
Disagree

(1+2)

59 11

61 10

60 14

59 11

60 9

65^ 8

53v 17^

53v 13

58 13

62 10

Base: All respondents 

Source: Q25_2. [ōƑ ŇŵĄĪ Ċō Ɨōŵ ëĤũĎĎ ōũ ĊĮŬëĤũĎĎ ƑĮŲĪ ŲĪĎ ģōŁŁōƑĮňĤ ŬŲëŲĎŇĎňŲŬɤ ^ŲʀŬ 
important to me to feel a sense of community with people in my neighbourhood  (1 ɷStrongly 
disagree, 2 ɷDisagree, 3 ɷNeither agree nor disagree, 4 ɷAgree, 5 ɷStrongly agree, 98 ɷ@ōňʀŲ 
know)

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Importance of sense of community (%)

Across the eight cities, over half 
(59%) of the respondents agree 
that a sense of community with the 
people in their neighbourhood is 
important to them, while 11% feel 
that it is not important.

This is a decrease from 2022 
results, when 70% of respondents 
felt that it was important to feel a 
sense of community with the 
people in their neighbourhood. 

Strongly agree Agree Neither agree nor disagree Disagree Strongly disagree

13

8

10

11

16

13

11

12

15

13

50

50

42

43

49

47

48

48

45

45

28

29

34

29

27

31

30

26

30

30

7

11

10

13

6

8

9

10

7

8

2

2

3

4

1

2

2

4

3

3

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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HOME

Sense of community 
experienced

COMMUNITY, CULTURE & SOCIAL 
NETWORKS

NET 
Agree
(4+5)

NET 
Disagree

(1+2)

42 25

42 25

38 32^

45 22

43 25

55^ 16v

43 27

40 28

45 23

49 19

Base: All respondents 

Source: Q25_1. [ōƑ ŇŵĄĪ Ċō Ɨōŵ ëĤũĎĎ ōũ ĊĮŬëĤũĎĎ ƑĮŲĪ ŲĪĎ ģōŁŁōƑĮňĤ ŬŲëŲĎŇĎňŲŬɤ ^ ģĎĎŁ ë 
sense of community with others in my neighbourhood  (1 ɷStrongly disagree, 2 ɷDisagree, 
3 ɷNeither agree nor disagree, 4 ɷAgree, 5 ɷStrongly agree, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Sense of community experienced (%)

Two fifths (42%) of the 8-city 
respondents agree that they feel a 
sense of community with others in 
their neighbourhood, while a 
ŨŵëũŲĎũ ɯȩȬʮɰ ŬëƗ ŲĪëŲ ŲĪĎƗ ĊōňʀŲɠ

The proportion of respondents who 
feel a sense of community with 
others in their neighbourhood has 
decreased since 2022 (49% to 42% 
in 2024).

Strongly agree Agree Neither agree nor disagree Disagree Strongly disagree

5

3

3

4

8

5

6

4

6

5

44

41

37

39

46

38

39

34

36

37

32

32

33

30

29

32

33

31

33

32

15

18

21

22

13

21

17

23

18

19

5

6

6

5

3

3

5

9

6

6

Waikato (incl. Hamilton) (n=800)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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HOME

Respondents were asked to select the social 
networks or groups, if any, they belong to or 
have been a part of in the last 12 months from 
a list of options.

Across the eight cities, just under a quarter 
(23%) of respondents participate in hobby / 
interest groups. Around 1 in 5 participate in 
professional networks (21%), group fitness 
(21%), or clubs and societies (20%).

More than a quarter (27%) of respondents do 
not participate in anyof the listed social 
networks.

COMMUNITY, CULTURE & SOCIAL 
NETWORKS

Base: 8-city total (n=6194)

Source: Q26. Thinking about the social networks and groups you are part of or have been part of 
in the last 12 months (whether online or in person), do you belong to any of the following? 

Note: *Wording changed from 2022 survey. **New option added in 2024. See Quality of Life 
2024 Technical Report for further details. 

Participation in social networks (summary) ɭ8-city total (%)

Participation in social 
networks

27

4

6

7

7

11

13

18

20

21

21

23

None of the above

qëũëĎ ɭ ĪëŦƅ ɭ ĮƑĮ ŦëũŲĮĄĮŦëŲĮōň ɯĎɠĤɠ lëňĊ »ũŵŬŲɰ

**Cultural group (e.g. kapa haka, Samoan group, Somalian
group)

*School / pre-school network (Board of Trustees, PTA,
organising raffles, field trips, etc.)

**Parent / grandparent group (e.g. antenatal groups, play
groups, coffee groups)

*Neighbourhood group (e.g. Residents' Association)

Volunteer / charity group (e.g. SPCA, hospice,
environmental group)

Faith-based group / church community

Clubs & societies (e.g. sports clubs, Lions Club, RSA, U3A,
etc.)

Group fitness / movement (e.g. yoga, tai chi, gym class,
etc.)

Professional / work network (e.g. network of colleagues /
professional association)

Hobby / interest groups (e.g. book clubs, craft, gaming,
online forums, etc.)
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Participation in social networks
COMMUNITY, CULTURE & SOCIAL NETWORKS

8-city total
(n=6194)

%

Auckland
(n=2524)

%

Hamilton
(n=527)

%

Tauranga
(n=504)

%

Hutt City
(n=525)

%

Porirua 
(n=500)

%

Wellington
(n=509)

%

Christchurch
(n=524)

%

Dunedin 
(n=581)

%

Waikato Region
(incl. Hamilton)

(n=1327)
%

None of the above 27 27 30 27 26 24 25 28 28 30

Hobby / interest group 23 23 25 17v 25 20 28^ 24 25 22

Professional / work network 21 23 21 18 16v 19 26^ 17 19 19

Group fitness / movement 21 21 17 21 18 19 26^ 22 22 18

Clubs & societies 20 18 16 24 23 22 23 21 24 23

Faith-based group / church 
community 18 19 18 13v 20 30^ 15 13v 13v 15

Volunteer / charity group 13 13 11 15 11 14 14 13 16 13

Neighbourhood group 11 11 11 10 9 12 11 9 5v 11

Parent / grandparent group 7 6 7 9 9 8 7 7 6 6

School / pre-school network 7 7 6 6 7 9 5 6 10 7

Cultural group 6 7 3 4 8 12^ 5 5 6 3

Base: All respondents 

Source: Q26. Thinking about the social networks and groups you are part of or have been part of in the last 12 months (whether online or in person), do you belong to any of the following? 

Note: Only themes mentioned by 5% or more of respondents are shown.

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)
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NET 
Rarely
(4+5)

NET 
Frequently

(1+2)

48 15

49 16

48 13

52 12

49 14

54^ 13

50 15

45 14

47 13

51 13

Base: All respondents 

Source: Q27.Over the last 12 months, how often, if ever, have you felt lonely or isolated? 
(1 ɷAlways, 2 ɷMost of the time, 3 - Sometimes, 4 ɷRarely, 5 ɷNever)

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Frequency of feeling lonely / isolated (%)

While almost half (48%) of the 8-
city respondents say they have 
ɿũëũĎŁƗʀ ōũ ɿňĎƐĎũʀ ģĎŁŲ ŁōňĎŁƗ ōũ 
isolated in the last 12 months, 37% 
ĪëƐĎ ɿŬōŇĎŲĮŇĎŬʀ ģĎŁŲ ŲĪĮŬ ƑëƗ ëňĊ 
ȨȬʮ ĪëƐĎ ģĎŁŲ ŲĪĮŬ ƑëƗ ɿŇōŬŲ ōģʀ ōũ 
ɿëŁŁʀ ŲĪĎ ŲĮŇĎɠ

Never Rarely Sometimes Most of the time Always

COMMUNITY, CULTURE & SOCIAL 
NETWORKS

Loneliness & 
isolation
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16

24

18
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16

19
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31

31

29
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30

32

29
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36

40
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33

37
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9
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12

9

9

11

11

4

4

3

4

3

2

3

4

4

4

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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Half (51%) of the 8-city respondents 
consider racism / discrimination 
towards particular groups of people 
to have been an issue in their city / 
local area over the last year, while 
37% say it was not an issue.

COMMUNITY, CULTURE & SOCIAL 
NETWORKS

Racism / 
discrimination

NET 
An issue

(1+2)

51

45v

60^

59^

49

47

56^

61^

54

46

Base: All respondents 

Source: Q11_5. To what extent, if at all, has each of the following been an issue in [city / local 
ëũĎëɴ ōƐĎũ ŲĪĎ ŦëŬŲ Ȩȩ ŇōňŲĪŬ ɤ ²ëĄĮŬŇ ōũ ĊĮŬĄũĮŇĮňëŲĮōň ŲōƑëũĊŬ ŦëũŲĮĄŵŁëũ ĤũōŵŦŬ ōģ ŦĎōŦŁĎ 
(1 ɷA big issue, 2 ɷA bit of an issue, 3 ɷNot an issue, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Perceptions of racism / discrimination in city / local area (%)

A big issue A bit of an issue Not an issue @ōňʀŲ ĿňōƑ
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43
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40
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33

37

42

32

28

32

40

36
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42

37

12

15

10
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13
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13

13

12

12

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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More than 1 in 10 (14%) of the 8-city 
respondents feel they have personally 
experienced anger / intolerance or been 
treated unfairly / excluded in their city / local 
area in the last 3 months because of their 
ethnicity, while 10% experienced 
discrimination due to ageand9% each due to 
their genderor physical / mental health 
condition.

1 in 4 (24%) respondents reported having 
experienced anger / intolerance due to at 
least one of these factors.

COMMUNITY, CULTURE & SOCIAL 
NETWORKS

Base: 8-city total (n=6194)

Source: Q36. In the last three months in [city / local area], have you personally 
experienced anger or intolerance, or been treated unfairly or excluded, because 
ōģ Ɨōŵũɤɧ 

Personal experience of prejudice / intolerance in the last 3 months in city / 
local area ɭ8-city total (%)Personal experience of 

prejudice / intolerance

4

6

9

9

10

14

Sexual orientation

Religious beliefs

Physical / mental health condition

Gender

Age

Ethnicity

85



© Ipsos | Quality of Life Project 2024 | January 2025

Introduction

Research Design

Overall Quality of Life

Built & Natural 
Environment

Housing

Public Transport

Health & Wellbeing

Local Issues

Community, Culture & 
Social Networks

Climate Change

Employment & Economic 
Wellbeing

Council Processes

Appendix

HOME

HOME COMMUNITY, CULTURE & SOCIAL NETWORKS

8-city total
(n=6194)

%

Auckland
(n=2524)

%

Hamilton
(n=527)

%

Tauranga
(n=504)

%

Hutt City
(n=525)

%

Porirua 
(n=500)

%

Wellington
(n=509)

%

Christchurch
(n=524)

%

Dunedin 
(n=581)

%

Waikato Region
(incl. Hamilton)

(n=1327)
%

Ethnicity 14 15 20^ 14 12 15 10 11 7v 15

Age 10 8 10 10 12 11 11 13 9 10

Gender 9 8 9 9 9 10 10 11 7 9

Physical / mental health 
condition 9 8 9 9 8 11 10 11 11 8

Religious beliefs 6 6 6 7 7 8 4 7 4 6

Sexual orientation 4 4 3 5 4 6 5 5 4 3

Base: All respondents

Source: Q36. In the last three months in [city / local area], have you personally experienced anger or intolerance, or been treated unfairly ōũ ĎƖĄŁŵĊĎĊɡ ăĎĄëŵŬĎ ōģ Ɨōŵũɤɧ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Personal experience of prejudice / intolerance
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More than two thirds(69%) of the 8-
city respondents agree that people 
in their city / local area accept and 
value them and others of their 
identity, while only 5% disagree.

The result is an increase from 2022, 
when 57% agreed.

COMMUNITY, CULTURE & SOCIAL 
NETWORKS

Culture & identity

Base: All respondents 

Source: Q35_1. [ōƑ ŇŵĄĪ Ċō Ɨōŵ ëĤũĎĎ ōũ ĊĮŬëĤũĎĎ ƑĮŲĪ ŲĪĎ ģōŁŁōƑĮňĤ ŬŲëŲĎŇĎňŲŬɤ ¯ĎōŦŁĎ Įň 
[city / local area] accept and value me and others of my identity (e.g. sexual, gender, ethnic, 
cultural, faith)  (1 ɷStrongly disagree, 2 ɷDisagree, 3 ɷNeither agree nor disagree, 4 ɷAgree, 
5 ɷStrongly agree, 97 ɷPrefer not to say) 

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

NET 
Agree
(4+5)

NET 
Disagree

(1+2)

69 5

67 5

69 6

70 8

68 6

71 5

80^ 5

69 7

74^ 5

68 6

Perceived acceptance of identity in city / local area (%)

Strongly agree Agree Neither agree nor disagree Disagree Strongly disagree Prefer not to say

22

24

22

27

18

19

20

19

22

22

45

49

47

53

53

49

49

50

45

47

26

21

23

14

24

25

22

25

27

25

4

4

6

3

4

4

7

4

3

4

2

1

1

2

1

2

1

1

2

2

1

1

1

1

2

1

1

1

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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Culture & identity

Base: All respondents 

Source: Q35_2. [ōƑ ŇŵĄĪ Ċō Ɨōŵ ëĤũĎĎ ōũ ĊĮŬëĤũĎĎ ƑĮŲĪ ŲĪĎ ģōŁŁōƑĮňĤ ŬŲëŲĎŇĎňŲŬɤ ^ ģĎĎŁ 
comfortable dressing in a way that expresses my identity in public (e.g. sexual, gender, ethnic, 
cultural, faith)  (1 ɷStrongly disagree, 2 ɷDisagree, 3 ɷNeither agree nor disagree, 4 ɷAgree, 
5 ɷStrongly agree, 97 ɷPrefer not to say) 

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

NET 
Agree
(4+5)

NET 
Disagree

(1+2)

78 5

79 4

80 5

75 8

78 4

80 4

84^ 5

75 7

78 5

79 5

Comfort expressing identity through dress in city / local area (%)

Strongly agree Agree Neither agree nor disagree Disagree Strongly disagree Prefer not to say

Three quarters (78%) of the 8-city 
respondents agree that they feel 
comfortable dressing in a way that 
expresses their identity in their city 
/ local area, while only 5% disagree.

Perceived comfortability in 
ĊũĎŬŬĮňĤ Ųō ĎƖŦũĎŬŬ ōňĎʀŬ ĮĊĎňŲĮŲƗ 
has increased since 2022 (71% to 
78% in 2024).

29

27

28

35

23

25

27

26

30

29

51

50

47

49

57

54

48

54

49

49

15

17

18

10

15

15

16

15

16

16

4

3

5

3

3

3

6

4

3

4

1

1

2

2

1

1

2

1

1

1

1

1

1

2

1

1

1

1

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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Culture & identity

Base: All respondents 

Source: Q35_3. [ōƑ ŇŵĄĪ Ċō Ɨōŵ ëĤũĎĎ ōũ ĊĮŬëĤũĎĎ ƑĮŲĪ ŲĪĎ ģōŁŁōƑĮňĤ ŬŲëŲĎŇĎňŲŬɤ ^ Ąëň 
participate, perform, or attend activities or groups that align with my culture  (1 ɷStrongly 
disagree, 2 ɷDisagree, 3 ɷNeither agree nor disagree, 4 ɷAgree, 5 ɷStrongly agree, 97 ɷPrefer 
not to say) 

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

NET 
Agree
(4+5)

NET 
Disagree

(1+2)

72 5

70 5

73 4

73 5

74 3

75 4

77^ 6

73 5

75 4

73 5

Ability to participate in activities that align with own culture in city / local area (%)

Strongly agree Agree Neither agree nor disagree Disagree Strongly disagree Prefer not to say

Almost three quarters  (72%) of the 
8-city respondents agree that they 
can participate in, perform, or 
attend activities / groups that 
align with their culture, while 5% 
disagree.
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23
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24
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49

49

49

47

52

51

49

49

46

47

21

21
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16

20

21

21

22

23
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3

3

3
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3
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3

3
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3
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1

2

2

1

1

2

2

2
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1

1

1

1

2
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1
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Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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Trust in institutions

Base: 8-city total (n=6194)

Source: Q33. How much do you trust the following institutions in Aotearoa New Zealand? Even if 
ƗōŵʀƐĎ ĪëĊ ƐĎũƗ ŁĮŲŲŁĎ ōũ ňō ĄōňŲëĄŲ ƑĮŲĪ ŲĪĎŇɡ ŦŁĎëŬĎ ăëŬĎ Ɨōŵũ ëňŬƑĎũ ōň Ɨōŵũ ĤĎňĎũëŁ 
impression of them. (1 ɷDo not trust at all, 7 ɷCompletely trust)

Trust in institutions (summary) ɭ8-city total (%)

Across the eight cities, 
respondents have the highest level 
of trust in the police (68%) and 
scientists (62%). Conversely, trust 
levels in local government (28%), 
central government(28%), and the 
media (27%) are among the lowest.

This is a new question added in 2024. 

7 ɷCompletely trust 6 5 4 3 2 1 ɷDo not trust at all

3

3

3

8

8

7

14

17

7

7

6

15

15

15

24

26

16

18

18

22

25

28

24

25

25

26

27

24

24

27

21

16

19

18

20

15

15

13

9

8

13

14

13

9

8

6

5

4

16

14

12

7

6

5

4

4

The media

Central government

Local government

The justice system

The public health system

The public education system

Scientists

The police

NET 
Trust

(5+6+7)

NET
Not trust
(1+2+3)

68 16

62 17

50 24

47 29

44 31

28 45

28 46

27 48
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Trust in the police

Base: All respondents 

Source: Q33_1. How much do you trust the following institutions in Aotearoa New Zealand?... 
»ĪĎ ¯ōŁĮĄĎɠ DƐĎň Įģ ƗōŵʀƐĎ ĪëĊ ƐĎũƗ ŁĮŲŲŁĎ ōũ ňō ĄōňŲëĄŲ ƑĮŲĪ ŲĪĎŇɡ ŦŁĎëŬĎ ăëŬĎ Ɨōŵũ ëňŬƑĎũ ōň 
your general impression of them. (1 ɷDo not trust at all, 7 ɷCompletely trust)

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Just over two thirds (68%) of the 8-
city respondents rated their trust in 
police relatively highly.

This is a new question added in 2024. 

7 ɷCompletely trust 6 5 4 3 2 1 ɷDo not trust at all

NET 
Trust

(5+6+7)

NET  
Not trust
(1+2+3)

68 16

65 17

69 16

72 16

72 13

72 16

72 14

70 16

70 13

68 17

Trust in the police (%)
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24

27
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28
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15
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14

18
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9

8
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8

7

6
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9
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8

4
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3

3

4
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3

3

5

4

4

3

3

3

4

2

3

4

4

4

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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Trust in scientists

Base: All respondents 

Source: Q33_2. How much do you trust the following institutions in Aotearoa New Zealand?... 
µĄĮĎňŲĮŬŲŬɠ DƐĎň Įģ ƗōŵʀƐĎ ĪëĊ ƐĎũƗ ŁĮŲŲŁĎ ōũ ňō ĄōňŲëĄŲ ƑĮŲĪ ŲĪĎŇɡ ŦŁĎëŬĎ ăëŬĎ Ɨōŵũ ëňŬƑĎũ ōň 
your general impression of them. (1 ɷDo not trust at all, 7 ɷCompletely trust)

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Almost two thirds (62%) of the 8-
city respondents report having a 
high level of trust in scientists.

This is a new question added in 2024. 

7 ɷCompletely trust 6 5 4 3 2 1 ɷDo not trust at all

Trust in scientists (%)
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18

15

21

16

17
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13

13
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20

27

26

30

22

21

20

22

23

24

25

24

24

25

18

25

23

27

24

24

23

19

19

12

27

20

22

21

22

21

11

6

10

6

9

8

13

10

8

9

5

4

3

3

4

4

6

3

6

5

6

2

2

2

4

5

4

4

5

4

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)

NET 
Trust

(5+6+7)

NET 
Not trust
(1+2+3)

62 17

60 19

62 17

55v 23^

63 17

56v 17

76̂ 11v

65 15

69^ 12v

56 21
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Trust in the justice 
system

Base: All respondents 

Source: Q33_3. How much do you trust the following institutions in Aotearoa New Zealand?... 
»ĪĎ ļŵŬŲĮĄĎ ŬƗŬŲĎŇɠ DƐĎň Įģ ƗōŵʀƐĎ ĪëĊ ƐĎũƗ ŁĮŲŲŁĎ ōũ ňō ĄōňŲëĄŲ ƑĮŲĪ ŲĪĎŇɡ ŦŁĎëŬĎ ăëŬĎ Ɨōŵũ 
answer on your general impression of them. (1 ɷDo not trust at all, 7 ɷCompletely trust)

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Just under half (44%) of the 8-city 
respondents rated their trust in the 
justice system relatively highly, 
while almost a third (31%) reported 
a low level of trust.

This is a new question added in 2024. 

7 ɷCompletely trust 6 5 4 3 2 1 ɷDo not trust at all

Trust in the justice system (%)
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Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)

NET 
Trust

(5+6+7)

NET 
Not trust
(1+2+3)

44 31

42 33

45 31

41 36^

48 26v

46 33

51̂ 26v

49^ 25v

48 27

39 38
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Trust in the public 
health system

Base: All respondents 

Source: Q33_4. How much do you trust the following institutions in Aotearoa New Zealand?... 
»ĪĎ ŦŵăŁĮĄ ĪĎëŁŲĪ ŬƗŬŲĎŇɠ DƐĎň Įģ ƗōŵʀƐĎ ĪëĊ ƐĎũƗ ŁĮŲŲŁĎ ōũ ňō ĄōňŲëĄŲ ƑĮŲĪ ŲĪĎŇɡ ŦŁĎëŬĎ ăëŬĎ Ɨōŵũ 
answer on your general impression of them. (1 ɷDo not trust at all, 7 ɷCompletely trust)

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Nearly half (47%) of the 8-city 
respondents have relatively high 
trust in the public health system, 
while 29% have low trust.

This is a new question added in 2024. 

7 ɷCompletely trust 6 5 4 3 2 1 ɷDo not trust at all

Trust in the public health system (%)
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Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)

NET 
Trust

(5+6+7)

NET 
Not trust
(1+2+3)

47 29

48 28

45 33

42v 34^

47 29

49 26

54^ 26

45 29

47 28

43 34
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Trust in the public 
education system

Base: All respondents 

Source: Q33_5. How much do you trust the following institutions in Aotearoa New Zealand?... 
»ĪĎ ŦŵăŁĮĄ ĎĊŵĄëŲĮōň ŬƗŬŲĎŇɠ DƐĎň Įģ ƗōŵʀƐĎ ĪëĊ ƐĎũƗ ŁĮŲŲŁĎ ōũ ňō ĄōňŲëĄŲ ƑĮŲĪ ŲĪĎŇɡ ŦŁĎëŬĎ ăëŬĎ 
your answer on your general impression of them. (1 ɷDo not trust at all, 7 ɷCompletely trust)

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Half (50%) of the 8-city 
respondents have relatively high 
trust in the public education 
system, while around a quarter 
(24%) have low trust.

This is a new question added in 2024. 

7 ɷCompletely trust 6 5 4 3 2 1 ɷDo not trust at all

Trust in the public education system (%)

6

8

9

8

10

8

7

7

7

7

14

18

15

18

18

20

13

15

14

15

26

30

28

32

27

25

24

32

27

28

28

26

24

22

25

29

29

25

28

27

14

11

16

10

13

10

13

12

13

13

7

4

4

7

5

6

7

4

6

6

6

3

4

3

2

3

6

5

6

5

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)

NET 
Trust

(5+6+7)

NET 
Not trust
(1+2+3)

50 24

47 25

54 21

44v 27

52 19v

55^ 20

57̂ 21

53 23

56^ 18v

45 27
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HOME

HOME COMMUNITY, CULTURE & SOCIAL 
NETWORKS

Trust in local 
government

Base: All respondents 

Source: Q33_6. How much do you trust the following institutions in Aotearoa New Zealand?... 
lōĄëŁ ĤōƐĎũňŇĎňŲ ɯĎɠĤɠ Ɨōŵũ ŁōĄëŁ :ōŵňĄĮŁ ëňĊ ŁōĄëŁ :ōŵňĄĮŁŁōũŬɰɠ DƐĎň Įģ ƗōŵʀƐĎ ĪëĊ ƐĎũƗ ŁĮŲŲŁĎ ōũ 
no contact with them, please base your answer on your general impression of them. (1 ɷDo not 
trust at all, 7 ɷCompletely trust)

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Nearly half (45%) of the 8-city 
respondents report having low 
trust in local government (e.g. your 
local Council and Councillors).

This is a new question added in 2024. 

7 ɷCompletely trust 6 5 4 3 2 1 ɷDo not trust at all

Trust in local government (%)

2

4

4

3

4

4

3

2

3

3

7

4

9

7

11

7

5

5

6

6

18

21

19

18

18

21

13

21

18

18

24

27

29

25

28

28

18

26

28

27

22

23

21

18

17

17

25

19

20

20

15

13

11

13

14

14

18

14

13

13

12

9

8

16

8

9

20

13

11

12

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)

NET 
Trust

(5+6+7)

NET 
Not trust
(1+2+3)

28 45

27 45

28 45

20v 62^

32 40v

32 39v

27 48

31 40v

28 45

28 48
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HOME

HOME COMMUNITY, CULTURE & SOCIAL 
NETWORKS

Trust in the central 
government

Base: All respondents 

Source: Q33_7. How much do you trust the following institutions in Aotearoa New Zealand?... 
Central government (e.g. elected Members of Parliament, Government departments). Even if 
ƗōŵʀƐĎ ĪëĊ ƐĎũƗ ŁĮŲŲŁĎ ōũ ňō ĄōňŲëĄŲ ƑĮŲĪ ŲĪĎŇɡ ŦŁĎëŬĎ ăëŬĎ Ɨōŵũ ëňŬƑĎũ ōň Ɨōŵũ ĤĎňĎũëŁ 
impression of them. (1 ɷDo not trust at all, 7 ɷCompletely trust)

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Nearly half (46%) of the 8-city 
respondents report having low 
trust in central government.

This is a new question added in 2024. 

7 ɷCompletely trust 6 5 4 3 2 1 ɷDo not trust at all

NET 
Trust

(5+6+7)

NET 
Not trust
(1+2+3)

28 46

27 46

27 48

28 49

26 43

27 47

29 48

32 44

21v 48

24 53

Trust in central government (%)

2

3

3

4

3

4

4

2

3

3

6

5

8

8

6

5

5

6

6

7

16

13

20

18

18

17

20

19

18

18

23

31

24

23

25

30

23

25

27

26

20

20

17

19

16

17

20

19

17

18

14

14

16

12

18

12

14

12

14

14

19

14

11

17

13

14

15

18

14

14

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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HOME

HOME COMMUNITY, CULTURE & SOCIAL 
NETWORKS

Trust in the media

Base: All respondents 

Source: Q33_8. How much do you trust the following institutions in Aotearoa New Zealand?... 
»ĪĎ ŇĎĊĮëɠ DƐĎň Įģ ƗōŵʀƐĎ ĪëĊ ƐĎũƗ ŁĮŲŲŁĎ ōũ ňō ĄōňŲëĄŲ ƑĮŲĪ ŲĪĎŇɡ ŦŁĎëŬĎ ăëŬĎ Ɨōŵũ ëňŬƑĎũ ōň 
your general impression of them. (1 ɷDo not trust at all, 7 ɷCompletely trust)

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Nearly half (48%) of the 8-city 
respondents do not trust the 
media, while 27% do.

This is a new question added in 2024. 

7 ɷCompletely trust 6 5 4 3 2 1 ɷDo not trust at all

NET 
Trust

(5+6+7)

NET 
Not trust
(1+2+3)

27 48

25 50

28 46

20v 57^

32^ 40v

29 47

33^ 43v

29 46

32^ 41v

23 55

Trust in the media (%)
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3

3

4

3

3

3

2

3

3

6

8

8

9

8

9

4

7

7

7

16

21
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18

20

13

19

15

16

22

27

25

24

23

28

23

26

25

25

20

19

19

19

22

17

19

18
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19

16
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14

11

13

12

17

13

13

13

19

10

13

13

13

10

20

15

17

16

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)

98



© Ipsos | Quality of Life Project 2024 | January 2025

Introduction

Research Design

Overall Quality of Life

Built & Natural 
Environment

Housing

Public Transport

Health & Wellbeing

Local Issues

Community, Culture & 
Social Networks

Climate Change

Employment & Economic 
Wellbeing

Council Processes

Appendix

HOME

HOME COMMUNITY, CULTURE & SOCIAL 
NETWORKS

Trust in people in 
city / local area

Base: All respondents 

Source: Q34. And in general, how much do you trust people in [city / local area]? (1 ɷDo not 
trust at all, 7 ɷCompletely trust)

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

More than half (54%) of the 8-city 
respondents have trust in the 
people of their city / local area, 
while 17% do not.

This is a new question added in 2024. 

7 ɷCompletely trust 6 5 4 3 2 1 ɷDo not trust at all

NET 
Trust

(5+6+7)

NET 
Not trust
(1+2+3)

54 17

53 18

48v 21

53 18

53 17

56 17

62^ 14

53 17

62^ 11v

56 18

Trust in people in city / local area (%)

6

5

3

3

5

3

1

1

4

4

17

18

16

21

18

16

16

12

18

17

33

40

34

38

33

35

35

35

31

33

26

27

30

24

27

30

29

31

29

29

10

7

12

9

12

10

13

12

11

11

5

3

3

4

3

5

4

5

4

4

3

1

2

1

2

2

2

3

4

3

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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»!^²!²¾ 4[¾!²!rW^  ɭ  
CLIMATE CHANGE
This section reports on four 
questions relating to climate
change and sustainability ɷ
climate-related issues in 
ũĎŬŦōňĊĎňŲŬʀ ĄĮŲƗ ɭ ŁōĄëŁ ëũĎëɡ 
their readiness for impacts of 
climate change, their 
understanding of climate 
change, and how worried they 
are about the impact of 
climate change on their 
city / local area.

HOME

HOME
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HOME

HOME

Climate issues in city / 
local area

CLIMATE CHANGE

Base: 8-city total (n=6194)

Source: Q37.To what extent, if at all, has each of the following been a problem in [city / local 
area] over the past 12 months?  (1 ɷA big problem, 2 ɷA bit of a problem, 3 ɷNot a problem, 
98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

Note: *New issue added in 2024. See Quality of Life 2024 Technical Report for further details. 

Rating of climate issues in city  / local area (summary) ɭ8-city total (%)

Respondents were asked about the 
extent to which they perceive each of a 
number of specific issues has been a 
problem in their city/local area in the last 
12 months.

Water pollution in their city / local area is 
the main concern for the 8-city 
respondents at 61%, followed by too 
much water(55%) and coastal erosion
(51%).

Not having enough water (e.g. drought, 
water supply issues) is perceived as less 
of a problem, with just over a third (35%)  
ũëŲĮňĤ ŲĪĮŬ ĮŬŬŵĎ ëŬ ɿë ăĮĤ ŦũōăŁĎŇʀ ōũ ɿë ăĮŲ 
ōģ ë ŦũōăŁĎŇʀɠ

This question is an expansion of the Local Issues 
question asked in 2022. New issues were added 
in 2024.

A big problem A bit of a problem Not a problem @ōňʀŲ ĿňōƑ

10

12

13

12

18

17

21

25

26

30

34

33

37

39

57

51

45

48

33

39

32

8

11

12

7

16

6

8

Not enough water (e.g. drought,
water supply issues)*

Increased heat and fire risk*

Landslips*

Air pollution

Coastal erosion*

Too much water (e.g. flooding)*

Water pollution

NET 
A problem

(1+2)

61

55

51

46

43

38

35
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HOME

HOME

Air pollution
CLIMATE CHANGE

NET 
A problem

(1+2)

46

43

43

51^

43

40v

44

56^

46

35

Base: All respondents 

Source: Q37_1. To what extent, if at all, has each of the following been a problem in [city / local 
ëũĎëɴ ōƐĎũ ŲĪĎ ŦëŬŲ Ȩȩ ŇōňŲĪŬɤ !Įũ ŦōŁŁŵŲĮōň  (1 ɷA big problem, 2 ɷA bit of a problem, 3 ɷNot a 
problem, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Perceptions of air pollution in city / local area (%)

Perceptions around air pollution in 
their city / local area are divided ɷ
48% of the 8-city respondents say 
it is not a problem, while 46% 
perceive it to be a problem.

A big problem A bit of a problem Not a problem @ōňʀŲ ĿňōƑ

8

7

13

9

6

11

12

8

12

12

27

39

42

36

33

32

39

35

31

34

56

46

38

49

53

49

41

45

51

48

9

8

6

6

8

8

8

12

6

7

Waikato (incl Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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HOME

HOME

Water pollution
CLIMATE CHANGE

NET 
A problem

(1+2)

61

55v

66^

58

69^

69^

71^

73^

60

59

Base: All respondents 

Source: Q37_2. To what extent, if at all, has each of the following been a problem in [city / local 
ëũĎëɴ ōƐĎũ ŲĪĎ ŦëŬŲ Ȩȩ ŇōňŲĪŬɤ ÒëŲĎũ ŦōŁŁŵŲĮōňɡ ĮňĄŁŵĊĮňĤ ŦōŁŁŵŲĮōň Įň ŬŲũĎëŇŬɡ ũĮƐĎũŬɡ ŁëĿĎŬɡ ëňĊ 
in the sea (1 ɷA big problem, 2 ɷA bit of a problem, 3 ɷNot a problem, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Perceptions of water pollution in city / local area (%)

Over half (61%)of the 8-city 
respondents say that water 
pollution is a problem in their city / 
local area, while 32% say it is not a 
problem.

A big problem A bit of a problem Not a problem @ōňʀŲ ĿňōƑ

19

17

27

26

29

23

14

23

20

21

40

43

46

45

39

46

44

43

35
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34

30

22

22

24

22

31

27

37

32

7

10

4

7

7

9

11

7

8

8

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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HOME

HOME

Coastal erosion
CLIMATE CHANGE

NET 
A problem

(1+2)

51

47

34v

61^

54

55

62^

54

75^

35

Base: All respondents 

Source: Q37_3. To what extent, if at all, has each of the following been a problem in [city / local 
ëũĎëɴ ōƐĎũ ŲĪĎ ŦëŬŲ Ȩȩ ŇōňŲĪŬɤ :ōëŬŲëŁ ĎũōŬĮōň (1 ɷA big problem, 2 ɷA bit of a problem, 
3 ɷNot a problem, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Perceptions of coastal erosion in city / local area (%)

Half (51%) of the 8-city respondents 
say that coastal erosion is a 
problem in their city / local area, 
while 33% say it is not a problem.

This is a new question added in 2024. 

A big problem A bit of a problem Not a problem @ōňʀŲ ĿňōƑ

14

33

19

17

17

14

17

12

17

18

21

42

35

45

38

39

43

22

30
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47

13

30

23

28

28

26

44

37

33

19

13

16

15

18

18

13

21

16

16

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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HOME

HOME

Too much water
CLIMATE CHANGE

NET 
A problem

(1+2)

55

58

43v

41v

57

57

62^

51

50v

43

Base: All respondents 

Source: Q37_4. To what extent, if at all, has each of the following been a problem in [city / local 
ëũĎëɴ ōƐĎũ ŲĪĎ ŦëŬŲ Ȩȩ ŇōňŲĪŬɤ »ōō ŇŵĄĪ ƑëŲĎũ ɯĎɠĤɠ ģŁōōĊĮňĤɰ  (1 ɷA big problem, 2 ɷA bit of a 
problem, 3 ɷNot a problem, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Perceptions of too much water in city / local area (%)

More than half (55%) of the 8-city 
respondents say that too much 
water is a problem in their city / 
local area, while 39% say it is not a 
problem.

This is a new question added in 2024. 

A big problem A bit of a problem Not a problem @ōňʀŲ ĿňōƑ
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Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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HOME

HOME

Not enough water
CLIMATE CHANGE

NET 
A problem

(1+2)

35

28v

30v

37

61^

51^

69^

42^

30v

31

Base: All respondents 

Source: Q37_5. To what extent, if at all, has each of the following been a problem in [city / local 
ëũĎëɴ ōƐĎũ ŲĪĎ ŦëŬŲ Ȩȩ ŇōňŲĪŬɤ rōŲ ĎňōŵĤĪ ƑëŲĎũ ɯĎɠĤɠ ĊũōŵĤĪŲɡ ƑëŲĎũ ŬŵŦŦŁƗ ĮŬŬŵĎŬɰ  (1 ɷA big 
problem, 2 ɷA bit of a problem, 3 ɷNot a problem, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Perceptions of not enough water in city / local area (%)

More than half (57%) of the 8-city 
respondents say that not enough 
water is not a problem in their city / 
local area, while for just over a third 
(35%), this is a problem.

This is a new question added in 2024. 

A big problem A bit of a problem Not a problem @ōňʀŲ ĿňōƑ
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Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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HOME

Landslips
CLIMATE CHANGE

NET 
A problem

(1+2)

43

43

28v

47

66^

52^

71^

30v

32v

35

Base: All respondents 

Source: Q37_6. To what extent, if at all, has each of the following been a problem in [city / local 
ëũĎëɴ ōƐĎũ ŲĪĎ ŦëŬŲ Ȩȩ ŇōňŲĪŬɤ lëňĊŬŁĮŦŬ (1 ɷA big problem, 2 ɷA bit of a problem, 3 ɷNot a 
problem, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Perceptions of landslips in city / local area (%)

Perceptions around landslips are 
divided ɷ45% of the 8-city 
respondents say it is not a problem 
in their city / local area, while 43% 
say it is a problem.

This is a new question added in 2024. 

A big problem A bit of a problem Not a problem @ōňʀŲ ĿňōƑ

11

5

8

26

13

21

10

8

14

13

24

27

22

46

39

46

38

20

29

30

54

51

55

20

35

24

40

55

47

45

10

18

15

8

13

9

12

17

10

12

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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HOME

HOME

Increased heat & 
fire risk

CLIMATE CHANGE

NET 
A problem

(1+2)

38

31v

29v

32v

41

37

41

69^

34

30

Base: All respondents 

Source: Q37_7. To what extent, if at all, has each of the following been a problem in [city / local 
ëũĎëɴ ōƐĎũ ŲĪĎ ŦëŬŲ Ȩȩ ŇōňŲĪŬɤ ^ňĄũĎëŬĎĊ ĪĎëŲ ëňĊ ģĮũĎ ũĮŬĿ  (1 ɷA big problem, 2 ɷA bit of a 
problem, 3 ɷNot a problem, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Perceptions of increased heat & fire risk in city / local area (%)

Half (51%) of the 8-city respondents 
say that increased heat and fire risk 
is not a problem in their city / local 
area, while 38% say it is a problem.

This is a new question added in 2024. 

A big problem A bit of a problem Not a problem @ōňʀŲ ĿňōƑ

6

7

29

12

9

9

6

6

9

12

24

27

40

28

28

32

26

22

23

26

59

52

25

44

50

45

53

56

58

51

11

13

6

15

12

14

15

15

11

11

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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HOME

HOME

Preparedness to face 
impacts of climate 
change

CLIMATE CHANGE

Base: 8-city total (n=6194)

Source: Q38.How ready do you and your household feel to face the impacts of the following 
issues? (1 ɷNot ready at all, 2 ɷA bit ready, 3 ɷFairly ready, 4 ɷVery ready, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

Preparedness to face impacts of climate change (summary) ɭ8-city total (%)

Nearly half (49%) of the 8-city 
respondents feel they and their 
ĪōŵŬĎĪōŁĊ ëũĎ ɿģëĮũŁƗʀ ōũ ɿƐĎũƗʀ ũĎëĊƗ Įģ 
their city / local area is faced with 
flooding or severe storms. However, 
more than half (53%) do not feel ready for 
a drought causing water supply issues or 
increased heat and fire risk.

This is a new question added in 2024. 

Not ready at allA bit readyFairly ready @ōňʀŲ ĿňōƑVery ready

NET 
Ready
(3+4)

NET 
Not ready

(1+2)

49 45

42 53

39 53

109

10

10

12

29

32

38

24

26

26

28

27

19

9

6

5

Increased heat & fire risk (e.g. wildfires)

Not enough water (e.g. drought)

Too much water (e.g. flooding, landslips)
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HOME

Preparedness to face 
too much water

CLIMATE CHANGE

NET 
Ready
(3+4)

NET 
Not ready

(1+2)

49 45

51 44

43v 49

55^ 39v

44v 51^

50 45

48 47

45 49

50 44

51 43

Base: All respondents

Source: Q38_1.How ready do you and your household feel to face the impacts of the following 
ĮŬŬŵĎŬɤ »ōō ŇŵĄĪ ƑëŲĎũ ɯĎɠĤɠ ģŁōōĊĮňĤɡ ŬĎƐĎũĎ ŬŲōũŇŬɡ ŁëňĊŬŁĮŦŬɰ (1 ɷNot ready at all, 2 ɷA bit 
ready, 3 ɷFairly ready, 4 ɷVery ready, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Preparedness to face too much water in city / local area (%)

Perceptions around readiness to 
face too much water are divided. 
Almost half (49%) of the 8-city 
respondents ģĎĎŁ ɿģëĮũŁƗʀ ōũ ɿƐĎũƗʀ 
ready in case their city / local area 
experiences a flood or severe 
storms, while 45% do not feel 
ready.

This is a new question added in 2024. 

Not ready at allA bit readyFairly ready @ōňʀŲ ĿňōƑVery ready

15

13

11

12

12

10

15

10

12

12

36

37

34

37

38

34

40

32

39

38

25

25

29

28

26

30

24

27

25

26

18

19

20

19

19

20

15

22

18

19

7

6

6

5

5

5

5

8

5

5

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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HOME

HOME

Preparedness to face 
not enough water

CLIMATE CHANGE

NET 
Ready
(3+4)

NET 
Not ready

(1+2)

42 53

42 52

39 55

47^ 48v

41 54

45 51

42 54

40 54

40 53

47 47

Base: All respondents

Source: Q38_2.How ready do you and your household feel to face the impacts of the following 
ĮŬŬŵĎŬɤ rōŲ ĎňōŵĤĪ ƑëŲĎũ ɯĎɠĤɠ ĊũōŵĤĪŲɰ (1 ɷNot ready at all, 2 ɷA bit ready, 3 ɷFairly ready, 
4 ɷVery ready, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Preparedness to face not enough water in city / local area (%)

More than half (53%) of the 8-city 
respondents do not feel prepared 
to face drought / water supply 
issues in their city / local area, 
while 42% feel prepared.

This is a new question added in 2024. 

Not ready at allA bit readyFairly ready @ōňʀŲ ĿňōƑVery ready

12

9

7
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11

7

11

9

11

10

35

31

32

32

35

33

36

30

31

32

23

24

28

30

27

28

24

26

25

26

24

29

26

24

24

26

24

29

27

27

6

8

6

4

4

5

5

6

6

6

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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HOME

HOME

Preparedness to 
face increased heat 
& fire risk

CLIMATE CHANGE

NET 
Ready
(3+4)

NET 
Not ready

(1+2)

39 53

39 53

37 53

43 49

35 56

38 55

39 53

40 52

40 51

44 47

Base: All respondents

Source: Q38_3.How ready do you and your household feel to face the impacts of the following 
ĮŬŬŵĎŬɤ ^ňĄũĎëŬĎĊ ĪĎëŲ ëňĊ ģĮũĎ ũĮŬĿ ɯĎɠĤɠ ƑĮŁĊģĮũĎŬɰ (1 ɷNot ready at all, 2 ɷA bit ready, 3 ɷFairly 
ready, 4 ɷVery ready, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Preparedness to face increased heat & fire risk in city / local area (%)

More than half (53%) of the 8-city 
respondents do not feel prepared 
to face increased heat and fire risk 
in their city / local area, while 39% 
feel prepared.

This is a new question added in 2024. 

Not ready at allA bit readyFairly ready @ōňʀŲ ĿňōƑVery ready

11
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9

9

9

6

12

9

11

10

33

30

31

30

29

29

32

28

28

29

21

25

28

23

26

27

24
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24

26

25

24

30

29

28

25

30

29

28

8

9

7

8

7

10

8

10

9

9

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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HOME

Understanding of 
climate change & 
its impacts

CLIMATE CHANGE

NET 
Well
(3+4)

NET 
Not well

(1+2)

58 34

60 31

51v 42^

52v 37

57 36

53v 40^

62 32

57 38

59 33

56 34

Base: All respondents

Source: Q39.How well do you think you understand climate change and the impacts it could 
have on [city / local area] in the next 5 years? (1 ɷNot well at all, 2 ɷNot very well, 3 ɷFairly well, 
4 ɷVery well, 5 ɷ̂  ĊōňʀŲ ăĎŁĮĎƐĎ ĄŁĮŇëŲĎ ĄĪëňĤĎ ƑĮŁŁ ĪëƐĎ ëňƗ ĮŇŦëĄŲ ōň ɳĄĮŲƗ ɭ ŁōĄëŁ ëũĎëɴ Įň ŲĪĎ 
next 5 years

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Understanding of climate change & its impacts in city / local area (%)

Over half (58%) of the 8-city 
respondents think they have a good 
understanding of climate change 
and its impacts on their city / local 
area, while a third (34%) say they 
ĊōňʀŲ ĿňōƑ ŲĪĎ ĮŇŦëĄŲŬ ɿƑĎŁŁʀ ōũ ɿëŲ 
ëŁŁʀɠ

! ŬŇëŁŁ ŦũōŦōũŲĮōň ɯȯʮɰ ĊōňʀŲ 
believe climate change will have 
any impact on their city / local area 
in the next 5 years.

This is a new question added in 2024. 

Not well at allNot very wellFairly well
^ ĊōňʀŲ ăĎŁĮĎƐĎ ĄŁĮŇëŲĎ ĄĪëňĤĎ ƑĮŁŁ ĪëƐĎ ëňƗ 
impact on [city / local area] in the next 5 years

Very well

9
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13

10

11

7

7

12

11

46

48

46

49

43

46

45

43

47

47

27

29

32

28

31

28

28

34

25

28

7

4

6

4

9

9

9

8

6

6

10

8

6

6

7

7

11

7

9

8

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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HOME

HOME

Worry about climate 
change impacts

CLIMATE CHANGE

NET 
Worried / very worried

(3+4)

33

37

21v

19v

30

27v

37

29

30

20

Base: All respondents

Source: Q40.To what extent do you personally worry about the impact of climate change on the 
future of [city / local area] and residents of [city / local area]? (1 ɷNot at all worried, 2 ɷA little 
worried, 3 ɷWorried, 4 ɷVery worried

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Worry about climate change impacts on the future & residents of
in city / local area (%)

A third (33%) of the 8-city 
respondents are worried about 
climate change impacts on their 
city / local area in the next 5 years, 
while nearly 1 in 5 (19%) are not
worried.

Compared to 2022, worry about 
climate change impacts has 
decreased (from 42% to 33% in 
2024).

Very worriedWorriedA little worriedNot at all worried

30

22

19

16

22

18

29

26

17

19

50

47

52

47

52

52

52

53

47

48
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22

20

26

17

20

14
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24

22

6

8

9

11

9

9

5

5

13

11

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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HE ORANGA WHIWHI MAHI, 
HE ORANGA OHANGA / 
EMPLOYMENT & ECONOMIC 
WELLBEING

This section reports on 
ũĎŬŦōňĊĎňŲŬʀ ĎŇŦŁōƗŇĎňŲ 
status, perceptions of their 
workɷlife balance, and their 
ability to cover costs of 
everyday needs.

HOME

HOME
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HOME

HOME

Satisfaction with 
workɷlife balance

EMPLOYMENT & ECONOMIC 
WELLBEING

NET 
Satisfied

(5+6)

NET 
Dissatisfied

(2+3)

59 21

58 22

62 19

60 21

53 25

61 23

61 22

64 18

62 19

63 20

Base: Those in paid employment (n=4473ɰɡ ĎƖĄŁŵĊĮňĤ ɿňōŲ ëŦŦŁĮĄëăŁĎɡ ňōŲ Įň ŦëĮĊ ƑōũĿʀ

Source: Q18.Overall, how satisfied or dissatisfied are you with the balance between your paid 
work and other aspects of your life such as time with your family or for leisure? (1 ɷNot 
applicable, not in paid work, 2 ɷVery dissatisfied, 5 ɷDissatisfied, 4 ɷNeither satisfied nor 
dissatisfied, 5 ɷSatisfied, 6 ɷVery satisfied)

^Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Satisfaction with work -life balance (%)

Across the eight cities, 59% of the 
respondents in paid employment 
are satisfied with the balance of 
work and other aspects of their life, 
while 21% are not satisfied.

Very satisfied Satisfied
Neither satisfied 
nor dissatisfied

Dissatisfied Very dissatisfied
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17
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16

14

17

14

17

17

46

45

44

41

45

38

43

47

41
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16

19

18

17

16

22

19

19

20

19

17

16

14

16

18

20

17

15

16

16

3

3

4

6

5

5

3

4

6

5

Waikato (incl. Hamilton) (n=754)

Dunedin (n=340)

Christchurch (n=345)

Wellington (n=371)

Porirua (n=330)

Hutt City (n=340)

Tauranga (n=310)

Hamilton (n=321)

Auckland (n=1683)

8-city total (n=4040)
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HOME

»ĪōŬĎ ɿŬëŲĮŬģĮĎĊʀ ōũ ɿƐĎũƗ ŬëŲĮŬģĮĎĊʀ ƑĮŲĪ ŲĪĎĮũ 
workɷlife balance were asked to state why. 
Their responses were coded into themes 
(comments could be coded across more than 
one theme). The chart shows the main 
themes. For a more detailed breakdown of the 
codes included within these themes, please 
see Appendix 5.

Reasons for satisfaction with work ɷlife 
balance

The main reasons provided for satisfaction 
with work-life balance were manageable 
workload and hours (31%), enough time for self 
/ other commitments (26%), and good balance 
and time management(25%).

This is a new question added in 2024. 

Reasons for satisfaction 
with workɷlife balance

EMPLOYMENT & ECONOMIC WELLBEING

Base: Those who are in paid employment and are satisfied with their workɷlife balance (n=2196) 

Source: Q19b. And why did you say that?

Note: Only themes mentioned by 5% or more of respondents are shown. Comments could be coded 
across more than one theme.  

Reasons for satisfaction with workɭlife balance ɭ8-city total (%)

31

26

25

21

19

7

Workload & hours manageable

Enough time for myself / other commitments

Good balance & time management

Work allows flexibility

Happy with job

Income sufficient
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Reasons for satisfaction 
with workɷlife balance

EMPLOYMENT & ECONOMIC WELLBEING

ɳ^ Ąëň ƑōũĿ ģũōŇ ĪōŇĎ ŲƑō ĊëƗŬ 
ë ƑĎĎĿ ƑĪĮĄĪ ŇĎëňŬ ĮŲɶŬ ĎëŬĮĎũ 
to get household chores done, 
while also working. This frees up 
time on the weekends/evenings 
Ųō ŬŦĎňĊ ƑĮŲĪ ģëŇĮŁƗɖɴ
Female, 35ɷ49 years, Auckland 

ɳ^ ĪëƐĎ ë ũĎëŁŁƗ ĤũĎëŲ ļōă ŲĪëŲ 
allows and supports really good 
work life balance. I can work 
from home when/if I want/need 
so I can look after my child if she 
is sick or I can attend her cross 
country, etc. It makes life so 
much easier! And I also actually 
enjoy the type of work I do too, 
my team and the wider team, 
Ųōōɖ ^Ų ëŁŁ ŇëĿĎŬ ë ĊĮģģĎũĎňĄĎɖɴ
Female, 35ɷ49 years, Wellington

ɳ^ ƑōũĿ Įň ŲĪĎ ŇōũňĮňĤɗ ŲĪĎũĎģōũĎ 
have the rest of the day to make 
plans, plus my work is flexible so 
^ Ąëň ŲëĿĎ ŲĮŇĎ ōģģɖɴ
Female, 18ɷ24 years, Christchurch

ɳ^ ŲĪĮňĿ ŲĪĎũĎ ĮŬ ë ĤōōĊ ȢȝɘȢȝ 
split. I work long hours but so 
does my partner so we both get 
home at the same time and are 
able to spend a good amount of 
ŲĮŇĎ ŲōĤĎŲĪĎũɖɴ
Male, 18-24 years, Porirua

ɳ^ ĪëƐĎ ŦŁĎňŲƗ ōģ ŲĮŇĎ Ųō ŬŦĎňĊ 
with family outside of work, 
ũĎĤŵŁëũ ĪōŁĮĊëƗŬ ëňĊ ĤōōĊ ĪōŵũŬɖɴ
Male, 35-49 years, Dunedin

ɳ^ ƑōũĿ Ƞ ňĮĤĪŲŬ ë ƑĎĎĿ ëňĊ ŬŦĎňĊ 
the rest of my time with family. I 
ëŇ ŦŁĎëŬëňŲŁƗ ŬëŲĮŬģĮĎĊɖɴ
Male, 25-34 years, Tauranga

ɳ^ ŇëĮňŁƗ ƑōũĿ ģũōŇ ĪōŇĎ Ŭō 
there is a good work-life 
ăëŁëňĄĎɖɴ
Male, 50ɷ64 years, Hutt City
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ɳ[ëƐĎ ĎňōŵĤĪ ŬŦëũĎ ŲĮŇĎ ģōũ 
personal life and what the city 
ōģģĎũŬ Ųō ŬëŲĮŬģƗ ŇƗ ňĎĎĊŬɖɴ
Female, 25ɷ34 years, Hamilton
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Reasons for satisfaction with work ɷlife balance
EMPLOYMENT & ECONOMIC WELLBEING

8-city total
(n=2196)

%

Auckland
(n=901)

%

Hamilton
(n=185)

%

Tauranga
(n=184)

%

Hutt City
(n=154)

%

Porirua 
(n=164)

%

Wellington
(n=214)

%

Christchurch
(n=203)

%

Dunedin 
(n=191)

%

Waikato Region
(incl. Hamilton)

(n=443)
%

Workload & hours 
manageable

31 30 28 38 39^ 24v 31 34 32 33

Enough time for myself / 
other commitments

26 22v 30 31 40^ 33^ 28 28 34^ 29

Good balance & time 
management

25 24 31 25 23 27 23 28 25 25

Happy with job 19 19 21 19 21 23 20 19 16 17

Work allows flexibility 21 22 19 20 22 19 21 23 13v 19

Income sufficient 7 8 7 6 7 4 9 5 5 5

Base: Those who are in paid employment and are satisfied with their workɷlife balance (n=2455) 

Source: Q19b. And why did you say that?

Note: Only themes mentioned by 5% or more of respondents are shown. 

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)
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»ĪōŬĎ ɿĊĮŬŬëŲĮŬģĮĎĊʀ ōũ ɿƐĎũƗ ĊĮŬŬëŲĮŬģĮĎĊʀ ƑĮŲĪ 
their workɷlife balance were asked to state 
why. Their responses were coded into themes 
(comments could be coded across more than 
one theme). The chart shows the main 
themes. For a more detailed breakdown of the 
codes included within these themes, please 
see Appendix 5.

Reasons for dissatisfaction with work ɷlife 
balance

The main reasons provided for dissatisfaction 
with workɷlife balance were unmanageable 
workload and hours (54%), insufficient income 
(41%), and not enough time for self / other 
commitments (38%).

This is a new question added in 2024. 

Reasons for dissatisfaction 
with workɷlife balance

EMPLOYMENT & ECONOMIC WELLBEING

Base: Those who are in paid employment and are unsatisfied with their workɷlife balance (n=832)

Source: Q19a. And why did you say that?

Note: Only themes mentioned by 5% or more of respondents are shown. Comments could be coded 
across more than one theme.

Reasons for dissatisfaction with workɭlife balance ɭ8-city total (%)

54

41

38

12

12

10

Workload & hours unmanageable

Insufficient income

Not enough time for myself / other commitments

Work lacks flexibility

Stress, fatigue, poor health

Issues travelling to work
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Reasons for dissatisfaction 
with workɷlife balance

EMPLOYMENT & ECONOMIC WELLBEING

ɳI work constantly, in three jobs,  
just to keep up with my basic 
ŁĮƐĮňĤ ĄōŬŲŬ ëňĊ ^ ĊōňɶŲ ĪëƐĎ ŇŵĄĪ 
leisure time. I feel like I am just 
ĄōŦĮňĤ ăŵŲ ^ ĄëňɶŲ ŬëƐĎ ëŬ ^ɶŇ 
living to the inch of my incomeɖɴ
Female, 35ɷ49 years, Wellington

ɳ^ ŬŦĎňĊ ŇōũĎ ŲĮŇĎ ƑōũĿĮňĤ ŲĪëň 
ƑĮŲĪ ŇƗ ĿĮĊŬɖ ÒĪĎň ^ɶŇ ƑĮŲĪ ŇƗ 
ĿĮĊŬɗ ^ɶŇ ŬŲũĎŬŬĮňĤ ëăōŵŲ ƑōũĿɖ 
Childcare is horrendously 
expensive, and school hours do 
not suit the current climate 
where both parents work. 
Looking for a good after school 
ĄëũĎ ŬōŁŵŲĮōň ĮŬ ĄōŬŲŁƗ ëňĊ ĪëũĊɖɴ
Female, 35ɷ49 years, Auckland

ɳ^ ģĎĎŁ ŁĮĿĎ ^ ëŇ ëŁƑëƗŬ ƑōũĿĮňĤ 
and yet, still not earning enough 
Ųō ŁĮƐĎ ĄōŇģōũŲëăŁƗɖɴ
Female, 18ɷ24 years, Christchurch 

ɳ!ŁŁ ^ Ċō ĮŬ ƑōũĿ ëňĊ ĊōňɶŲ ĤĎŲ ŦëĮĊ 
enough to enjoy or do things 
ëģŲĎũ ƑōũĿ ōũ ōň ƑĎĎĿĎňĊŬɖɴ
Male, 25-34 years, Dunedin

ɳ¯ŵăŁĮĄ ŬĎũƐĮĄĎ ĄŵŲŬɗ ĮňĄũĎëŬĮňĤ 
workload. Lots of time spent 
after hours preparing to apply for 
ňĎƑ ļōăŬ ļŵŬŲ Įň ĄëŬĎɖɴ
Male, 25-34 years, Hutt City

ɳÒōũĿĮňĤ ȡȝĪũŬ ë ƑĎĎĿ ļŵŬŲ 
keeps my head above water 
ģĮňëňĄĮëŁŁƗɖ ^ ĊōňɶŲ ĪëƐĎ ë ŁōŲ ōģ 
money to spend on activities 
ōŵŲŬĮĊĎ ōģ ƑōũĿɴ
Female, 50-64 years, Porirua
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ɳÒōũĿ ĪōŵũŬ ĮňĄũĎëŬĎ ëŬ ë ũĎŬŵŁŲ 
of the cost of living, leaving less 
time with my familyɖɴ
Male, 25ɷ34 years, Tauranga

ɳµĪĮģŲ ƑōũĿɖ ^ňĄũĎëŬĮňĤ ĄōŬŲ ōģ 
living. Exhausted when on days 
off. Cost of living increases seem 
ĄōňŬŲëňŲɖɴ
Male, 50-64 years, Hamilton
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Reasons for dissatisfaction with work ɷlife balance
EMPLOYMENT & ECONOMIC WELLBEING

8-city total
(n=832)

%

Auckland
(n=364)

%

Hamilton
(n=58*)

%

Tauranga
(n=61*)

%

Hutt City 
(n=81*)

%

Porirua 
(n=65*)

%

Wellington
(n=80*)

%

Christchurch
(n=63*)

%

Dunedin 
(n=60*)

%

Waikato Region
(incl. Hamilton)

(n=151)
%

Workload & hours 
unmanageable 54 52 58 55 60 62 62 52 59 56

Insufficient income 41 42 49 50 32 47 39 38 37 42

Not enough time for myself 
/ other commitments 38 38 36 32 38 31 39 42 27 34

Work lacks flexibility 12 12 17 12 14 20 14 11 12 17

Stress, fatigue, poor health 12 13 17 15 6v 11 4v 16 14 15

Issues travelling to work 10 13 3 5 8 5 5 5 2v 7

Base: Those who are in paid employment and are unsatisfied with their workɷlife balance (n=925)

Source: Q19a. And why did you say that?

Note: Only themes mentioned by 5% or more of respondents are shown. *Warning: Low (n<100) base size, indicative result only.

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)
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WELLBEING

Ability of income to 
meet everyday needs

NET 
Enough 
money
(1+2)

Not 
enough 
money

(4)

35 20

33 22

32 19

41̂ 20

39 17

36 20

45^ 16

35 20

39 17

35 19

Base: All respondents

Source: Q20.Which of the following best describes how well your total income (from all sources) 
meets your everyday needs for things such as accommodation, food, clothing and other basic 
needs?  (1 ɷHave more than enough money, 2 ɷHave enough money, 3 ɷHave just enough 
money, 4 ɷDo not have enough money, 5 ɷPrefer not to say)

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Ability of income to meet everyday needs (%)

Across the eight cities, 35% of the 
ũĎŬŦōňĊĎňŲŬ ŬëƗ ŲĪĎƗ ĪëƐĎ ɿĎňōŵĤĪʀ 
ōũ ɿŇōũĎ ŲĪëň ĎňōŵĤĪʀ ŇōňĎƗ Ųō 
meet their everyday needs, while 
20% say their total income is not 
enough to cover their everyday 
needs. Two fifths (42%) of the 
ũĎŬŦōňĊĎňŲŬ ŬëƗ ŲĪĎƗ ĪëƐĎ ɿļŵŬŲ 
ĎňōŵĤĪ ŇōňĎƗʀ Ųō ŇĎĎŲ ŲĪĎĮũ 
everyday needs.

The proportion of those who say 
ŲĪĎƗ ĪëƐĎ ɿĎňōŵĤĪʀ ōũ ɿŇōũĎ ŲĪëň 
ĎňōŵĤĪʀ ŇōňĎƗ ĪëŬ ĊĎĄũĎëŬĎĊ 
since 2022 (46% to 35% in 2024). Do not have 

enough money
Have just enough 
money

Have enough 
money

Prefer not to answer
Have more than 
enough money

5

7

7

10

8

9

8

5

6

7

30

32

28

35

29

30

32

28

27

28

43

42

44

37

40

41

37

46

43

42

19

17

20

16

20

17

20

19

22

20

3

2

1

2

4

3

2

3

2

2

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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Worry about financial 
circumstances

NET 
Rarely
(4+5)

NET 
Often
(1+2)

25 36

24 37

23 36

31̂ 33

25 35

24 38

29 33

26 35

31̂ 28v

27 35

Base: All respondents

Source: Q21.In the last 3 months, how often were you worried about the financial 
ĄĮũĄŵŇŬŲëňĄĎŬ ōģ Ɨōŵ ëňĊ Ɨōŵũ ģëŇĮŁƗ ɭ ƑĪþňëŵɧ (1 ɷAlways, 2 ɷMost of the time, 
3 ɷSometimes, 4 ɷRarely, 5 ɷNever)

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Worry about financial circumstances (%)

Across the eight cities, more than a 
third (36%) of the respondents say 
ŲĪĎƗ ƑōũũƗ ɿëŁƑëƗŬʀ ōũ ɿŇōŬŲ ōģ ŲĪĎ 
ŲĮŇĎʀ ëăōŵŲ ŲĪĎĮũ ëňĊ ŲĪĎĮũ ģëŇĮŁƗʀŬ 
financial circumstances in the last 
three months, while 39% say they 
ɿŬōŇĎŲĮŇĎŬʀ ƑōũũƗ ëăōŵŲ ĮŲ. A 
quarter (ȩȬʮɰ ŬëƗ ŲĪĎƗ ɿũëũĎŁƗʀ ōũ 
ɿňĎƐĎũʀ ƑōũũƗɠ

This is a new question added in 2024. 

Never Rarely Sometimes Most of the time Always

8

11

8

9

10

11

12

8

8

8

19

21

18

20

14

14

19

16

17

17

38

40

39

38

38

40

36

41

39

39

21

19

21

19

23

20

19

21

21

21

14

9

14

14

15

14

14

15

16

15

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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Ability to pay 
unexpected bill 
without going into 
debt

Base: All respondents

Source: Q22.If you had to pay a $2000 bill unexpectedly, could you access the money within a 
week and without going into debt? (1 ɷYes, definitely, 2 ɷYes, probably, 3 ɷNo, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Ability to pay unexpected bill without going into debt (%)

More than half (58%) of the 8-city 
respondents say they will be able to 
pay an unexpected bill of $2000 
within a week without going into 
ĊĎăŲɡ ƑĪĮŁĎ ȪȮʮ ŬëƗ ŲĪĎƗ ƑōňʀŲ ăĎ 
able to.

This is a new question added in 2024. 

Yes, definitely Yes, probably No @ōňʀŲ ĿňōƑ ɭ ŵňŬŵũĎ

30

35

31

38

30

31

37

32

31

32

26

23

23

30

23

27

25

22

28

26

39

38

42

28

43

36

34

39

37

37

5

4

3

4

4

6

4

7

5

5

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)

NET Yes
(1+2)

58

58

54

62

58

53v

68^

54

58

56
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TUKANGA KAUNIHERA / 
COUNCIL PROCESSES
This section reports on 
ũĎŬŦōňĊĎňŲŬʀ ŦĎũĄĎŦŲĮōňŬ ōģ 
their local council, including 
their confidence in council 
decision-making and their 
perception of how much 
influence the public has on 
council decision-making.

HOME

HOME
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Confidence in council 
decision-making

COUNCIL PROCESSES

NET 
Agree
(4+5)

NET 
Disagree

(1+2)

30 38

29 38

30 40

22v 51^

35^ 25v

37^ 33v

32 48^

38^ 32^

32 34

32 30

Base: All respondents 

Source: Q15. Overall, I have confidence that [city / local council] makes decisions that are in the 
best interests of my city. (1 ɷStrongly disagree, 2 ɷDisagree, 3 ɷNeither agree nor disagree, 
4 ɷAgree, 5 ɷStrongly agree, 98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Confidence in council decision-making (%)

Across the eight cities, 30% of the 
respondents agree they have 
confidence that their local council 
makes decisions that are in their 
ĄĮŲƗ ɭ ŁōĄëŁ ëũĎëʀŬ ăĎŬŲ ĮňŲĎũĎŬŲɡ 
while 38% disagree.

Strongly agree Agree Neither agree nor disagree Disagree Strongly disagree @ōňʀŲ ĿňōƑ

4

4

5

8

4

7

5

4

4

5

28

28

33

25

34

28

18

26

24

26

32

30

28

18

26

36

23

27

30

28

19

23

22

24

22

18

28

23

25

24

11

11

9

23

11

8

24

17

14

14

5

5

3

2

4

3

3

3

3

3

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)

127



© Ipsos | Quality of Life Project 2024 | January 2025

Introduction

Research Design

Overall Quality of Life

Built & Natural 
Environment

Housing

Public Transport

Health & Wellbeing

Local Issues

Community, Culture & 
Social Networks

Climate Change

Employment & Economic 
Wellbeing

Council Processes

Appendix

HOME

HOME

Perception of public 
influence on council 
decision-making

COUNCIL PROCESSES

NET Some / large 
influence

(4+5)

35

34

35

26v

39

35

38

37

39

35

Base: All respondents 

Source: Q16. Overall, how much influence do you feel the public has on the decisions [city / local 
council] makes? (1 ɷNo influence, 2 ɷSmall influence, 3 ɷSome influence, 4 ɷLarge influence, 
98 ɷ@ōňʀŲ ĿňōƑɰ

^ Significantly higher than 8-city total (excluding the subgroup compared)

v Significantly lower than 8-city total (excluding the subgroup compared)

Perception of public influence on council decision-making (%)

Just over a third (35%) of the 8-city 
respondents perceive the public has a 
ɿŁëũĤĎʀ ōũ ɿŬōŇĎʀ ĮňģŁŵĎňĄĎ ōň ŲĪĎ 
decisions that their council makes, 
while 21% feel the public has no 
influence.

The proportion of those who feel the 
ŦŵăŁĮĄ ĪëŬ ɿŬōŇĎʀ ōũ ë ɿŁëũĤĎʀ ĮňģŁŵĎňĄĎ 
on council decisions has increased 
since 2022 (28% to 35% in 2024).

Large influence Some influence Small influence No influence @ōňʀŲ ĿňōƑ

4

4

6

7

4

5

4

5

6

6

30

36

31

31

31

34

23

30

27

29

38

36

41

36

37

40

37

40

38

38

20

19

18

23

19

14

34

20

22

21

8

6

4

3

8

7

3

5

6

5

Waikato (incl. Hamilton) (n=1327)

Dunedin (n=581)

Christchurch (n=524)

Wellington (n=509)

Porirua (n=500)

Hutt City (n=525)

Tauranga (n=504)

Hamilton (n=527)

Auckland (n=2524)

8-city total (n=6194)
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Unweighted % Weighted %

Male 48 49

Female 51 51

Another gender 0 0

Self-described 0 0

Base: 8-city total (n=6194) / Source: D1. !ũĎ Ɨōŵɤ
Note: ɿ!ňōŲĪĎũ ĤĎňĊĎũʀ ëňĊ ɿµĎŁģ-ĊĎŬĄũĮăĎĊʀ ëŦŦĎëũ ëŬ ȧ ĊŵĎ Ųō ũōŵňĊĮňĤ

Table 1: Gender

Unweighted % Weighted %

Under 25 years 14 13

25ɷ49 years 46 47

50ɷ64 years 23 22

65+ years 17 18

Base: 8-city total (n=6194) / Source: D3. !ũĎ Ɨōŵɤ

Table 2: Age

Unweighted % Weighted %

qþōũĮ 13 11

Pacific 9 10

Asian 21 25

European / Other 69 63

Base: 8-city total (n=6194) / Source: D2. Which ethnic group, or groups, do you belong to?
Note: Respondents could select more than one ethnicity

Table 3: Ethnicity

Unweighted % Weighted %

Auckland 41 57

Tauranga 8 5

Hamilton 9 6

Hutt City 8 4

Porirua 8 2

Wellington 8 7

Christchurch 8 14

Dunedin 9 5

Base: 8-city total (n=6194) / Source: D4. Where do you currently live?

Table 4: City
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Unweighted % Weighted %

Yes 1 1

No 97 97

^ ĊōňʀŲ ĿňōƑ 1 1

Prefer not to say 1 1

Base: 8-city total (n=6194) / Source: D5. Do you consider yourself to be transgender?

Table 5: Transgender

Unweighted % Weighted %

Heterosexual or straight 86 86

Gay or lesbian 3 3

Bisexual 6 5

Other 1 1

^ ĊōňʀŲ ĿňōƑ 1 1

Prefer not to say 3 3

Base: 8-city total (n=6194) / Source: D6. Which of the following options best describes how you think of yourself?

Table 6: Sexuality

Unweighted % Weighted %

Born in New Zealand 65 61

Born outside of New 
Zealand 35 39

Base: 8-city total (n=6194) / Source: D7. Were you born in Aotearoa New Zealand?

Table 7: Birthplace

Unweighted % Weighted %

Less than 1 year 5 4

1 year to just under 2 
years 5 5

2 years to just under 5 
years 6 6

5 years to just under 10 
years 17 17

10 years or more 67 68

Base: Respondents born outside of New Zealand (n=2,157) / Source: D8. How many years have you lived in 
Aotearoa New Zealand?

Table 8: Duration living in New Zealand
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Standalone house on a section 68 67

Town house or terraced house 12 12

Duplex (semi-attached) 7 7

Low-rise apartment block (2ɷ3 storeys) 4 4

Mid-rise apartment block (4ɷ7 storeys) 2 2

High-rise apartment block (8+ storeys) 2 2

Lifestyle block or farm homestead 3 3

Other 2 2

Base: 8-city total (n=6194) / Source: D12. What type of home do you currently live in?

Table 10: Type of dwelling

Unweighted % Weighted %

Your parent(s) 13 13

Your partner / spouse 55 56

Your child(ren) aged under 5 years 12 12

Your child(ren) aged 5ɷ12 years  14 14

Your child(ren) aged 13ɷ17 years 11 11

Your adult child(ren) (aged 18 years 
and over) 10 11

Other child(ren) 6 6

Other adults related to you 6 7

Other adults not related to you 12 11

None of these, I usually live alone 14 13

Base: 8-city total (n=6194) / Source: D14. Who lives in your household? 

Table 9: Household members

Unweighted % Weighted %

I personally or jointly own it with a mortgage 29 29

I personally or jointly own it without a mortgage 20 20

A family trust owns it 5 6

Parents / other family members or partner own it 11 11

A private landlord who is NOT related to me owns it 27 27

A local authority or city council owns it 1 0

kþĮňĤë wũë ōƑňŬ ĮŲ 4 3

Other State landlord owns it 0 0

A social service agency or community housing 
provider owns it 1 1

@ōňʀŲ ĿňōƑ 2 2

Base: 8-city total (n=6194) / Source: D13. Who owns the home that you live in? 

Table 11: Home ownership
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Unweighted % Weighted %

$20,000 or less 4 4

$20,001ɷ$40,000 8 8

$40,001ɷ$60,000 11 11

$60,001ɷ$80,000 10 11

$80,001ɷ$100,000 10 10

$100,001ɷ$150,000 18 19

$150,001ɷ$200,000 13 13

$200,001 or more 9 10

Prefer not to say 8 8

Don't know 7 7

Base: 8-city total (n=6194) / Source: D15. ÒĪĮĄĪ ăĎŬŲ ĊĎŬĄũĮăĎŬ Ɨōŵũ ĪōŵŬĎĪōŁĊʀŬ ëňňŵëŁ ĮňĄōŇĎ ɯģũōŇ ëŁŁ ŬōŵũĄĎŬɰ 
before tax?

Table 12: Household income
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Unweighted % Weighted %

Yes 15 14

No 81 82

^ ĊōňʀŲ ĿňōƑ 4 4

Base: 8-city total (n=6194) / Source: D9. !ũĎ Ɨōŵ ĊĎŬĄĎňĊĎĊ ģũōŇ qþōũĮ ɯŲĪëŲ ĮŬɡ ĊĮĊ Ɨōŵ ĪëƐĎ ë qþōũĮ ăĮũŲĪ ŦëũĎňŲɡ 
grandparent, or great-grandparent, etc.)? 

Table 13: qþōũĮ ĊĎŬĄĎňŲ

Unweighted % Weighted %

Yes 68 66

No 32 34

Table 14: Name of iwi known

Unweighted % Weighted %

»Ď »ëĮ »ōĿĎũëŵ ɭ »þŇëĿĮ-Makaurau (Northland / 
Auckland) Region Iwi 22 27

Hauraki (Coromandel) Region Iwi 4 5

Waikato / Te Rohe Pštae (Waikato / King 
Country) Region Iwi 16 18

»Ď !ũëƑë ɭ »ëŵŦš ɯ²ōŲōũŵë ɭ »ëŵŦš) Region Iwi 12 10

Tauranga Moana / Mataatua (Bay of Plenty) 
Region Iwi 12 12

Te Tai Rawhiti (East Coast) Region Iwi 12 10

Te Matau-a-qþŵĮ ɭ ÒëĮũëũëŦë ɯ[ëƑĿĎʀŬ 9ëƗ ɭ 
Wairarapa) Region iwi 6 4

Taranaki Region Iwi 7 7

Whanganui / Rangitikei (Wanganui / Rangitikei) 
Region Iwi 4 4

qëňëƑëŲƅ ɭ [ōũōƑĪĎňŵë ɭ »Ď ÒĪëňĤëňŵĮ-a-
»ëũë ɯqëňëƑëŲƅ ɭ [ōũōƑĪĎňŵë ɭ ÒĎŁŁĮňĤŲōňɰ 
Region Iwi

7 4

Te Waipounamu / Wharekauri (South Island / 
Chatham Islands) Region Iwi 12 11

Other (please type in the name(s) of your iwi) 15 14

^ ĊōňʀŲ ĿňōƑ 3 2

Base: Those who know the name(s) of their iwi (n=801) / Source: D11. What is the name and home area, rohe, or 
region of your iwi?

Table 15: Home area, rohe, or iwi region 

Base: »ĪōŬĎ ōģ qþōũĮ ĊĎŬĄĎňŲɡ ōũ ƑĪō ĊōňʀŲ ĿňōƑ ƑĪĎŲĪĎũ ŲĪĎƗ ĪëƐĎ qþōũĮ ëňĄĎŬŲōũŬ ɯňʚȨȨȯȬɰ ɭ Source: D10.Do you 
know the name(s) of your iwi (tribe or tribes)? 
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